

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Director de La Libertad
Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas
Número suelto, 10 céntimos

DE LA VIDA MILICIANA

El voto de Juan Soldado

Juan, como Jesús de Galilea, nació pobre. El pernicioso influjo de la riqueza no vino a deformarle desde la niñez su naciente y futura personalidad.

Dicho esto, queda dicho también que Juan había nacido honrado, y lo era, aunque pobre. Cierta que Cervantes dudaba de que siendo pobre se pudiera ser honrado; pero ha de tenerse presente que Cervantes, desde la cima de su calvario, tenía, como Jesús, derecho a dudar.

Además de ser pobre, humilde y honrado, Juan, como es de suponer, no tuvo cultura. El sermón de la Montaña fué toda la luz que pudo recoger su espíritu, así como la sentencia de ganarse el pan con el sudor de su frente fué su cotidiana e irremediable oscuridad.

Sin haber chocado con las esquinas de la civilización, sin haber sentido todavía sobre sus espaldas las caricias de la ley, Juan llegó a los diecinueve años. A esa edad le sortearon, y la suerte le favoreció con un número más alto que el de reclutas pedidos.

A Juan, desde el momento de la fatal notificación, comenzaron a representarsele, enormemente agrandados, los riesgos y penoso aprendizaje del servicio militar, y una congoja, nunca sentida hasta entonces, invadió su pecho al darse cuenta de que pronto tendría que dejar todo aquello que le rodeaba y llenaba, sin él apercibirse, su vida: la tierra que labraba, la madre que le cuidaba, la novia que le embebecía y henchía de deseos, los amigos con quienes bebía y disputaba, los bueyes que compartían con él los más penosos trabajos, hasta el valle aquel en que, indiferente a sus bellezas, había pasado todos sus años y que ahora se le aparecía con una significación y un encanto que le humedecían los ojos...

Este presente año será de pacificación y colonización, que recoja el fruto de la acción militar realizada. Se ejecutará un amplio plan que facilitará el desarrollo y explotación de la riqueza en la zona.

También se emitirá un empréstito para la realización de tan magna obra. El general Berenguer se mostró agradecido a las atenciones del Gobierno, que quiso testimoniar en él su reconocimiento al ejército y funcionarios del protectorado.

El gobernador civil resultó ileso por milagro, pues además de las balas que atravesaron el coche había dos que perforaron el asiento. El gobernador dió orden al coche de continuar hasta el gobierno civil, recogiendo a los heridos una pareja de guardias de Seguridad que iba a prestar servicio en uno de los teatros, conduciéndolos al hospital.

dable sentimiento de odio, aunque sin borrarlo del todo. Juan no podía ya acordarse del pueblo sin que las odiosas figuras de don Zenón y del tío Cascarrosarios y demás seides le amargasen el dulce recuerdo de sus amores.

Hoy, Juan tiene cuarenta años, ha llegado a suboficial, tiene un pequeño hogar y una pequeña familia, ha dado en la debilidad de creer que con su voto podría evitar que sus hijos sufriesen las injusticias que él ha sufrido, y reclama su derecho a votar, y nos pide que hagamos valer su derecho.

Respetando nosotros la debilidad de Juan, pero careciendo como carecemos de investidura parlamentaria, no podemos hacer otra cosa que lanzar a la publicidad la reclamación de nuestro amigo, por si algún padre de la patria, más o menos mayoritario, se digna recogerla y hacerla valer ante el Parlamento.

Respetando nosotros la debilidad de Juan, pero careciendo como carecemos de investidura parlamentaria, no podemos hacer otra cosa que lanzar a la publicidad la reclamación de nuestro amigo, por si algún padre de la patria, más o menos mayoritario, se digna recogerla y hacerla valer ante el Parlamento.

Respetando nosotros la debilidad de Juan, pero careciendo como carecemos de investidura parlamentaria, no podemos hacer otra cosa que lanzar a la publicidad la reclamación de nuestro amigo, por si algún padre de la patria, más o menos mayoritario, se digna recogerla y hacerla valer ante el Parlamento.

MAXIMILIANO MINON

Nuestra acción en Marruecos

El general Berenguer, optimista

Tetuán, 8.—El alto comisario recibió a los periodistas, a quienes les dijo que estaba muy satisfecho de su viaje a Madrid, y que halló en toda la Península una favorable reacción de simpatía y confianza hacia nuestra obra colonial en Marruecos.

Añadió que celebró conferencias con distintos políticos, financieros, capitalistas y periodistas, coincidiendo todos en la necesidad de cumplir nuestra misión en África.

El presente año será de pacificación y colonización, que recoja el fruto de la acción militar realizada.

Se ejecutará un amplio plan que facilitará el desarrollo y explotación de la riqueza en la zona.

También se emitirá un empréstito para la realización de tan magna obra.

El general Berenguer se mostró agradecido a las atenciones del Gobierno, que quiso testimoniar en él su reconocimiento al ejército y funcionarios del protectorado.

Dijo, por último, que en Xexaun reina tranquilidad y que es optimista respecto a nuestra situación en Marruecos, pues todos se muestran dispuestos a sostener el prestigio de España en nuestra zona.

Regreso de licenciados
Cádiz, 8.—Han llegado, procedentes de Larache, el vapor «Delfín» y el transporte de guerra «Almirante Lobos».

Este trae mil licenciados y el «Delfín» 450, los cuales marchan hoy a sus casas en trenes especiales.

BODAS REGIAS

Roma, 8.—Hoy se ha verificado, en el castillo de Aglia, el casamiento de la princesa Bona, hija del duque de Génova, con el príncipe Conrado de Wittelsbach, de la casa ex reinante de Baviera. La ceremonia se ha celebrado en la más absoluta intimidad.

El príncipe Conrado vestía uniforme de oficial de Caballería alemana.

Entre las personalidades asistentes se encontraban el príncipe Leopoldo de Baviera, la archiduquesa Gisele de Austria y el archiduque José, que mandó las tropas austriacas del frente italiano.

El vapor «Monserrat» con averías

Cádiz, 8.—El vapor «Monserrat» ha tenido que entrar de arribada forzada en las islas Bermudas a consecuencia de unas averías sufridas durante la travesía.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Heitoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Alejandro Pérez Lugín, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y : : : : Luis de Zulueta : : : : :

Coplas del día

A 9 de Enero

Año nuevo, que ofrecías esperanzas para mí; no has vivido nueve días y ya estoy harto de tí!

¿Dónde se fueron tus pujos de traer tiempos mejores?... ¡Ahí tienes gastando lujos a los acaparadores!

¿Dónde están las novedades que todo año nuevo augura?... ¡Ahí tienes a don Melquíades sin encontrar su postura.

¿Qué ha cambiado en esta tierra bajo tu mando, actualmente?... ¡Ahí tienes a Sánchez Guerra otra vez de presidente.

Llegaste dando ilusiones de romper mañas añejas, y... ¡ahí tienes a Romáñones con sus zancadillas viejas...

¿Qué traes, pues, año travieso de nuevo en tu variedad?... ¡Los panes fritos de peso!... Pues... ¡valiente novedad!

En nada quedó tu anhelo moderno y reformador... Nos has dado el gran camelo, año caduco y traidor.

Embustero y baladí eres, y viejo y alevoso... ¡Bien claro se explica así que estemos a día nuevo y esté cansado de tí!

LUIS DE TAPIA

UN ATENTADO

Cuarenta disparos contra el gobernador de Valencia

Valencia, 8.—El gobernador civil de esta provincia, Sr. Muñoz, ha sido objeto esta noche de un atentado, del que milagrosamente resultó ileso.

El gobernador civil regresaba de asistir a una representación en el teatro Olimpia, situado en la calle de San Vicente, cuando a las nueve y media, al pasar el coche precedido por dos ciclistas, sonó una nutrida descarga que partía de un grupo compuesto de diez a doce individuos.

El ciclista de Seguridad, Sebastián Ors, que prestaba hoy servicio por primera vez, cayó al suelo herido de gravedad, y por el rebote de una de las balas el niño Francisco Carrión.

Las personas que oyeron el tiroteo calculan que se harían de cuarenta a cincuenta disparos.

El gobernador civil resultó ileso por milagro, pues además de las balas que atravesaron el coche había dos que perforaron el asiento.

El gobernador dió orden al coche de continuar hasta el gobierno civil, recogiendo a los heridos una pareja de guardias de Seguridad que iba a prestar servicio en uno de los teatros, conduciéndolos al hospital.

El ciclista Ors se encuentra en gravísimo estado. El niño, que todavía no ha podido decir su nombre, está menos grave.

El suceso, que fué rápidamente conocido en la población, ha causado una sensación enorme.

El juez especial que entiende en los atentados sociales ha comenzado a practicar diligencias.

Los agresores huyeron por la calle de San Vicente, la de Gracia y otras adyacentes, sin poder ser detenidos.

Más detalles del atentado.—Cómo se salvó el gobernador

El gobernador, D. Salvador Muñoz, acompañado de su señora, asistió esta tarde al teatro Olimpia, situado en la calle de San Vicente, donde la primera actriz Antonia Plana celebraba su beneficio, representando

la obra «Amores y amores». El gobernador y su señora, contra su costumbre, fueron los primeros en abandonar el coliseo, a las nueve y minutos, subiendo al «clandau» que les esperaba a la puerta. El coche marchó por la mencionada calle de San Vicente en dirección a la de Peris y Valero, seguido por dos policías ciclistas que prestan servicio de escolta a las órdenes inmediatas del gobernador; ciclistas que se llaman Luis Doñate y Sebastián Orts Morell.

Al llegar cerca de la calle de la Linterna, uno de los caballos se asustó por haber tropezado con una larga madera que cubre una zanja abierta entre los raíles del tranvía. El coche, Rafael Tonda, trató de sujetar al animal y al propio tiempo intentó pasar por delante de un tranvía que marchaba en la misma dirección, tomando la parte izquierda de la calle de San Vicente.

Cuando el coche se hallaba frente a la calle de la Linterna, que desemboca en la de San Vicente, un grupo de unos diez hombres que se hallaba apostado en la esquina comenzó a disparar contra el carruaje y contra los ciclistas, haciendo más de treinta disparos.

Como el suceso ocurrió en el lugar más céntrico y más concurrido de la ciudad, el pánico que se produjo en el pueblo fué enorme. La gente corrió en todas direcciones y se cerraron las puertas.

El coche fustigó a los caballos, que salieron corriendo a galope, y al llegar a la plaza de Cajeros, unos metros más allá del suceso, el conductor oyó que abrían la portezuela del coche y vió al gobernador que, con un revólver en la mano, trataba de arrojarle al suelo diciendo: —¡Rafael, para!

Por su parte, la señora del gobernador gritaba: —¡Déjale, déjale!

El coche, sin parar, contestó al gobernador que no intentara arrojarle del vehículo y a toda carrera se dirigió por la plaza de la Reina a la calle de las Arellanas. Como estos sitios son bastante solitarios el gobernador le gritó: «No vayamos por aquí; lívanos por la calle de Peris y Valero.» El coche, sin embargo, siguió su carrera por la calle de Palau. Al entrar en la calle de Marcos la lanza del coche dió contra la puerta de una tienda de comestibles, saltando en astillas la puerta y la lanza.

Los caballos siguieron desenfundados por las calles de Barón de Petres, Ruperto Chapí y Temple, penetrando en el Gobierno civil.

La señora del gobernador civil, llorando y presa de gran excitación nerviosa, tuvo que ser bajada del carruaje entre el gobernador y el lacayo.

El Sr. Muñoz y su esposa estaban ilesos y abrazaron y felicitaron al coche.

En persecución de los agresores.—Más tiros.—Los heridos.—Otras noticias

Como ya decimos en un telegrama anterior, el guardia Orts, que escoltaba al gobernador, cayó herido gravemente, alcanzado por los disparos. Su compañero, al verle caer, abandonó la bicicleta y corrió en persecución de los agresores disparando varios tiros. Como en las calles había bastante concurrencia, uno de los proyectiles alcanzó a un joven de oficio barbero, llamado Francisco Carrión.

Al guardia Orts se le han apreciado las siguientes heridas:

Una contusión con orificio de entrada en la parte alta de la región glútea izquierda y de salida al nivel de la fosa ilíaca del mismo lado; otra herida contusa, de proyectil, en la parte inferior de la región glútea izquierda. Le fué extraído un proyectil situado subcutáneamente en la cara externa del tercio superior del muslo derecho. Además, sufre fractura del fémur derecho. Su estado es gravísimo.

Los mencionados doctores practicaronle la operatomía, viéndose que no tiene lesionado ningún órgano importante interno.

Francisco Carrión fué curado de una herida contusa en la cara externa del tercio superior del muslo izquierdo. Leve. Luego de declarar, marchó este muchacho a su domicilio.

También resultó herido el guardia de Seguridad Antonio Hortelano Pérez, que al bajar al herido Orts se produjo una lesión en una mano.

D. Salvador Regues, dueño de la cochera que presta servicio al Gobierno civil, examinó el «clandau», observando que tiene cuatro balazos: dos junto a la portezuela y otros dos bajo el asiento anterior.

Al lugar del suceso acudió gran gentío. Tres proyectiles atravesaron la puerta metálica de una tienda de muebles, establecida frente a la calle de la Linterna; la pared presenta también huellas de los proyectiles.

Se dice que ayer recibió el gobernador un anónimo y que hoy se habían adoptado grandes precauciones.

La señora del gobernador al entrar en sus habitaciones sufrió un ataque nervioso, siendo convenientemente asistida por un médico.

La esposa del Sr. Muñoz no cesaba de recomendar a su marido la conveniencia de marcharse cuanto antes de esta capital.

El juez de guardia Sr. Pizoueta estuvo en el Hospital tomando declaración al herido, quien dijo que al sentirse herido trató de usar su arma, pero que le fué imposible y que no vió a ninguno de los agresores.

No se ha practicado ninguna detención.

NUESTROS COLABORADORES

LA MEHALLA

Conato lírico-dramático

Los técnicos geólogos, fisiógrafos, botánicos y mineralogistas aseguran formalmente que el suelo español es una prolongación del suelo africano.

A igualdad de suelo, no sólo corresponden de igualdad de productos, sino también de instituciones, porque la verdad y el error, la justicia y la injusticia, la libertad y el despotismo nacen del suelo exactamente lo mismo que las zanahorias; y como lo que en definitiva representa el presupuesto de un país no es otra cosa que la fórmula numérica de todo un sistema de gobierno, hay que admitir la consecuencia de que a instituciones iguales corresponden luego presupuestos iguales o viceversa, que es lo mismo, aunque parezca lo contrario.

Sin duda por eso la semejanza entre el Presupuesto español y el de Marruecos es verdaderamente notable.

Los dos tienen por exclusivo fundamento el concepto clásico de la política. «Política es el arte de sacar la mayor cantidad posible de dinero a todos los individuos de una nación para repartirlo entre unos pocos.»

Ambos se nutren por igual sistema de recaudación.

En una sesión del Congreso decía don Santiago Alba: «Aquí las contribuciones se cobran por el procedimiento de Marruecos. Cuando un poblado no paga, viene la mehalla y devasta el país.»

En ambos es idéntico el objeto: conseguir que no paguen absolutamente nada los propietarios que lo tienen todo; y como donde los propietarios lo tienen todo no hay trabajo para nadie, crear los cargos más disparatados y los empleos más absurdos para ir dando de comer a unos cuantos hambrientos de los que no han de hallar trabajo y entreteniendo con la esperanza a los demás.

Sólo se diferencian en que allí los desfinos son de aire libre. Cada nuevo funcionario recibe un fusilito y ¡hala, a cobrar contribuciones!

Su consignación es cobrar de todos modos; en dinero o en sangre. Son la mehalla del sultán.

El indicado sistema tributario tiene una ventaja. Limpia de bandidos los caminos, porque desde el momento en que el Estado se decide a emprender el banditaje por su cuenta, resulta ya insostenible toda competencia individual.

En cambio, tiene el inconveniente de que ni el producto puede calcularse en cifra exacta, por lo cual son frecuentes los errores, ni la recolección del producto puede hacerse a fecha fija, por lo cual acontece muchas veces que es necesario pagar, y, sin embargo, no hay dos reales en las arcas del Tesoro.

Yo creo que algo análogo debe pasar aquí ahora. Me fundo en la insistencia con que dicen los periódicos que el Presupuesto no marcha bien..., que el presente ejercicio se cerrará con un déficit de mil millones..., que el ministro de Hacienda tropieza con dificultades... No sé por qué ha de tropezar con dificultades el ministro de Hacienda.

¡Con lo fácilmente que arreglaría yo esas cosas en una sola sesión si fuera ministro!

Ea; supongamos que me habían hecho ministro a mí para arreglar esas cosas en una sola sesión.

Aquí empieza el drama.

PRIMER CUADRO

Lugar de la acción, mi despacho del ministerio.

—A ver. Ese gachó de los cuartos. Que venga. ¡Eh, don Fulanito!

—Servidor.

—¡Hola! Bien, gracias. Siéntese usted.

—Con permiso de V. E.

—Pues nada. Sólo quería saber cómo andamos de pecunia.

—Mal, señor.

—Lo suponía. La cuestión es que sin dinero no podemos gobernar. De modo que procure usted apretar un poco los tornillos...

—Imposible, señor.

—¿Por qué imposible?

—Porque el país está estujado y ni con la prensa hidráulica se le hace ya saltar una gota de suero.

—Ordene usted que vaya la mehalla.

—Tampoco me atrevería a aconsejárselo a V. E.

—¿Por qué?

—Porque está en cuadro. Los demás funcionarios no quieren ya pertenecer a ella. Entre los que quedan cuando la indisciplina. Ha habido deserciones. Otros dicen que si asociaciones, que si aumentos

de sueldo, que si cooperativas... Anda ahora algo revuelta la mehallá... y esto va mal, señor. Esto no puede sostenerse más que llenando a España de esbirros y quizás de verdugos.

—Pues la llenaremos. Pero también para eso hace falta dinero, ¿y de dónde lo sacamos? A mí, la verdad, no se me ocurre nada, porque no había yo de ser más listo que mis dignos predecesores. Usted, ¿qué aconsejaría?

—Yo, acudir al Banco.

—Hombre, es cierto. Me da usted una idea. Ahora recuerdo que al principio de la guerra decían los labradores que el Estado debía obligar al Banco a que les diese dinero a ellos, y que luego, los industriales y comerciantes pedían que el Banco les descontase, y que les avalase, y que les pignorase con no sé qué historias de warrants; y que luego quiebra o se tambalea el Banquito de Tortosa o de Tarasa, y pide que el Banco saque la cara por él; y que después se desmorona esa otra caricatura de organización financiera que hay en Cataluña, y pide también el auxilio del Banco y se enfada mucho porque no llega pronto... Nada. Está resuelto. Iremos con el cuento al Banco. Parece que él es nuestro único paño de lágrimas.

—Le advierto a V. E. que el Banco tiene ya sobrecargada su cartera.

—¿Y qué es eso de cartera?

—Es que el Banco de España, con ciento cincuenta millones de capital social, ha podido comprar títulos de la Deuda por valor de muchos cientos de millones. En mi tierra, señor, suelen decir que el que quiere ser rico en un año al medio le ahorcan. Así es que yo no sé cómo pueden hacerse esas cosas sin que haya en presidio un regimiento de banquistas. Seguramente que V. E., como ministro, lo sabrá mejor.

—Hombre, yo, ¿qué quiere usted que sepa? Ni de eso ni de nada. ¿Habrá llegado a ministro si supiese algo? Los globos suben porque están vacíos. Puede usted hablar con toda libertad.

—Pues verá su excelencia. El Banco podía darnos unos cuartos. Pero no sé si con esto de la guerra tendrá dinero disponible.

—Debe tenerlo. ¿No coge un papelucho basto y manda pintar allí dos tías medio desnudas y dice que aquello vale cincuenta, o ciento, o mil pesetas, y el mundo dice luego que sí que las vale? Que nos dé un puñado de esos papeluchos y arreglados.

—Algo habrá que darle en cambio.

—Se le da. ¿Qué le han dado otros ministros?

—Obligaciones del Tesoro.

—También nosotros se las daremos.

—Aun así, no sé si tendrá billetes suficientes, a pesar de que hace poco se le autorizó para ampliar la emisión...

—Que la amplie otra vez. ¿Cuánto tiene en billetes?

—Cuatro mil y tantos millones.

—Y nosotros, ¿cuánto necesitamos?

—Unos setecientos.

—Entonces que amplíe hasta cinco mil.

Justo; eso es. Dentro de pocos días damos otro decreto diciendo que el Gobierno ha creído conveniente fumsarse todo el tinglado de las leyes de Contabilidad emitiendo obligaciones del Tesoro por setecientos millones de pesetas. Cambiamos unos papeluchos por otros y «tuti contenti». ¿Ve usted? Yo no sé cómo para otros es tan difícil encontrar dinero.

—Mi subordinado se rasca la cabeza y da un suspiro.

—¿Qué, ¿no está usted conforme?

—Yo, sí, señor. Sólo que eso es tanto como establecer el curso forzoso del billete.

—¿Y a mí qué me importa si me pagan en oro?

—A V. E. no; pero al país pudiera importarle.

—¿Por qué?

—Es una historia larga, señor. La historia de toda una nación saqueada por una cuadrilla de piratas encubiertos. Se cuentan cosas atroces. Mire V. E. qué botón de muestra. En los nuevos Estatutos del Banco hay una o minúscula que no había en los antiguos. Debí deslizar-se por error... ¡Claro! Por malicia no iba a ser. ¿Cómo en gente tan honrada vamos a suponer esas cosas? El caso es que donde antes había un guión así «...conservará en metálico—barras de oro o plata—», ahora hay una o, para que diga un metálico o barras de oro o plata. Parece que se trata de una insignificancia; pero a esa o van ya inmoladas tres generaciones... y lo que te rondará, morena. Porque así pudo el Banco acurrar las reservas de plata que debía conservar en barra, con lo cual duplicaba su valor, rebajando a la mitad el de los billetes circulantes, puesto que perdían la mitad de la garantía metálica. Como aquí todo el mundo se parece a los ministros en no saber nada de nada, hemos podido venir trampeando con nuestra peseta enferma, mientras la guerra hizo enfermar también al franco y a la lira. Pero ahora España deja de exportar y de cobrar en oro, porque esa otra farsa de industria que nosotros tenemos no puede competir con la extranjera en tiempo de paz. Van a cambiarse las tornas y quien tendrá que pagar en oro somos nosotros. El Banco ha reforzado sus reservas; pero tan pronto como aumente su circulación fiduciaria la garantía efectiva del billete llegará a poco más del cuarenta por ciento. No tendremos más que billetes para pagar artículos valuados en oro, y todo lo que compremos costará más del doble. Ya hemos elevado el Arancel hasta los últimos límites de la brutalidad. Se hará imposible la vida. Se hará imposible recaudar el Presupuesto del Estado, porque el que no tiene no paga...

—Ahí se equivoca usted. Pagarán y callarán. Con aumentará la contribución a los que pagan, ya se encargarán ellos de cobrarse la luego a los otros.

—En eso tiene razón V. E.

—Naturalmente, hombre. Mire usted. El territorio nacional vale hoy, sin contar el valor del trabajo, setenta mil millones de pesetas. Un impuesto del cinco por ciento nos daría precisamente los tres mil quinientos millones que necesitamos anualmente. De ochocientos mil empleados sobran setecientos mil. Nos ganábamos, por otra parte, los trescientos millones que ahora se van en gastos de recaudación. Habría dinero para todo. Además, eso sería la justicia, porque en el territorio se condensan todos los valores, como se condensan todos los errores. Pero con eso no hay que soñar, porque ahí están de vigilancia los propietarios del Senado para impedir que pague nada la sagrada propiedad. Y como los holgazanes no quieren pagar nada... pues, ¡vaya!, es preciso que paguen los trabajadores. En esto sí que les doy la razón a mis precedentes compañeros. Eran unos «salao». Mire usted que llamar «utilidades procedentes del trabajo personal» a lo poco que un descamisado gana por describiarse a trabajar cuando tiene la suerte de encontrar trabajo... Es para morir de risa. El impuesto ese de utilidades se las trae, como dicen los clásicos. Por ahí tendremos que buscar la salvación.

—Con tal de que a los que trabajan no se les ocurra sublevarse...

—Entonces seguirán pagando hasta detrás de las barricadas mientras coman y beban y fumen. ¿No ve usted que el impuesto va comprendido en el mismo precio de las cosas? Además, si se sublevaran matarían cuatro patronos o querrán pagar

—fuego a la casa de siete tenderos, diciendo que son unos acaparadores y que hace falta ahorcarlos; pero contra nosotros... ni pío. ¿Usted cree que saben ellos algo de estas cosas? Lo mismo que yo de las que me explicaba usted hace poco. Así es que verá usted. Primeramente, de lo que ganen trabajando les ordenamos lo más sustancioso por el impuesto de utilidades. Luego, arreamos por otro lado con la contribución industrial. Luego, al consumidor le damos otro pellizquito en la Aduana. Luego, otro imputéstito por lo que coma. Luego, otro por lo que transporte. Luego, otro por la luz. Luego, otro por la cédula. Luego, otro por el alquiler. Luego, otro y otro, hasta por la antipirina para curarse la fiebre. Luego, lo que le quede se lo apabullamos, pagándole en billetes de Banco. Y luego que ladre pidiendo menos jornada o más jornal. Al fin y al cabo, hasta el último céntimo que gana tiene que ser para nosotros.

—Sí. Ya veo que V. E. no parece tan pez como decía en esto de la Hacienda pública.

—Es que hay cosas muy fáciles, hombre. Además, ¿para qué somos conservadores? ¿No es para conservar lo tradicional? Pues lo tradicional en España es esto. Esto y ametrallar al que no esté conforme. Nunca hubo otra cosa. Con que pensemos en las utilidades. ¿Cómo andan las utilidades?

—No muy bien. Tal vez conviniere nombrar más personal.

—Por eso no se apure usted. Coja ese otro papel y escriba lo que yo dicte. «Se sacan a oposición cien plazas de inspectores del impuesto de utilidades. Bastará que los aspirantes sepan hacer tres liquidaciones sin equivocarse mucho, sobreentendiéndose que si se equivocan ha de ser a favor de la Hacienda. Les daremos seis mil pesetas; pero por si acaso no resultaran tan enérgicos como nosotros deseamos, nos reservamos el derecho de darles dos patadas cuando nos parezca bien. Madrid a tantos de tal y tal. Firmado: Perico Pérez.»

—Ya está.

—Puede usted retirarse. Quedo muy satisfecho de sus servicios.

Cae el telón

CUADRO SEGUNDO

En primer término, un montón de ruinas. Más allá, restos de fábricas, árboles derribados, fuentes secas, etc. Un poco más allá, tierras, minas y saltos de agua, de donde se verá manar oro; pero donde habrá un cartelón que diga: «Cuidado con el impuesto». Por la derecha irán entrando poco a poco la barbarie, la peste y el hambre. Por la izquierda avanzará la revolución, agitando una tea. Al fondo, el mar, con la silueta lejana de los trasatlánticos, donde huyen aterrados los trabajadores españoles.

Se oye una voz: ¡Utilidades! ¡Inspectores! ¡Misericordia, Señor!

Se oye otra voz: ¡La mehallá! ¡Sálvese el que pueda!

La decoración, en conjunto, representa una prolongación del desierto africano...

JULIO SENADOR GOMEZ

UN FUEGO ALARMANTE

Ayer mañana se declaró un violento incendio en el paseo de Recoletos, número 7.

Los vecinos de la casa se vieron sorprendidos por grandes voces demandando auxilio que partían del piso cuarto de la mencionada casa.

Nadie sospechaba a qué podían obedecer los gritos; pero bien pronto se dieron cuenta de lo que se trataba ante la enorme humareda que desde el piso superior invadía toda la escalera, enarreciendo la atmósfera y haciendo imposible la respiración.

Con la rapidez que el caso requería fué avisado el servicio de incendios, acudiendo los bomberos al lugar del siniestro.

—Nunca!—respondió la joven con energía.

—Tanto peor, hermana mía.

—¿Por qué?

—¡Porque él te ama!

La joven, contrariada al parecer, replicó: —De todos modos, si desea casarse, fácilmente encontrará a una joven de su esfera que quiera ser baronesa de Verboise.

Alberto calló, y Genoveva, aprovechando la ocasión, le dijo con acento el más insinuante:

—Nuestra madre debe pensar que estás mucho tiempo a mi lado; ve a reunirme con ella y no te expongas a que te regañe.

El joven besó a su hermana en la mejilla y la dejó. Una vez sola, Genoveva reflexionó. ¿Por qué el barón quería casarse con ella? Amaba a Enrique Merson, y Genoveva no comprendía el casamiento sin amor. Sin duda conservaba en el fondo de su corazón el recuerdo del servicio que el barón de Verboise le había prestado, y hubiera creído faltar a los deberes de la lealtad permitiéndose dudar de sus intenciones; pero el reconocimiento no es el amor, y Genoveva no sentía por el barón más que aquel afecto. Comprendería que su hermano era el intérprete del barón; pero ignoraba hasta qué punto se había éste hecho dueño del espíritu de Alberto.

Digamos ahora que el barón conoció pronto el lado vulnerable del joven Lionnet, y hubo de proporcionar placeres y distracciones que le dejaron encantado de su amabilidad y distinción. ¿Qué pretendía, qué era lo que quería al obrar así? Probablemente entregó un día al joven atado de pies y manos a la condesa de Prémorin y a su hija, después de haber hecho su esposa a la rica heredera de la marquesa de Saulieu.

Después de no pocos trabajos lograron sofocar el incendio, que lo motivó el haberse prendido el hollín de una chimenea, propagándose el fuego a una viga, que prendió en grandes llamaradas.

Al llegar el servicio de incendios todos los vecinos estaban alarmados por suponer que una joven sirvienta había perecido en el siniestro. Afortunadamente la alarma fué infundada, pues la criada había huido aterrada por el siniestro.

Las pérdidas han sido de escasa consideración.

El agente de la brigada de Investigación criminal, Sr. Gausi, ayudó desde los primeros instantes a salvar objetos y ropas de la vivienda donde el incendio se había declarado.

LA POLITICA

El Sr. La Cierva en Palacio

Ayer por la mañana visitó el Sr. La Cierva al rey.

Desde las doce menos cuarto hasta la una y cuarto permaneció en la cámara regia el ex ministro de la Guerra, y D. Alfonso aplazó hasta momentos antes de almorzar las audiencias que para aquellas horas tenía señaladas.

Preguntado por los periodistas, dijo el señor La Cierva a la entrada que sólo le llevaba a Palacio su deseo de cumplimentar al rey.

Al salir, se acercaron los periodistas al señor La Cierva, en el que, por cierto, observaron extremada seriedad.

—¿La visita no ha tenido carácter político, Sr. La Cierva?—preguntaron los periodistas.

—Nada de particular, señores—contestó—. Nada de... nada. Absolutamente nada de particular.

—Pero, ¿no hablaron ustedes de política?

—Repitió que no hay nada de particular. Y no puedo decirles a ustedes nada más. Ahora veremos lo que da de sí el año nuevo.

Y como el ex ministro de la Guerra se dirigiera a su automóvil, aún hubo de preguntarle un repórter:

—Pero usted... ¿a seguir en la brecha?

Y el Sr. La Cierva, entrando en el coche, se limitó a decir:

—Bueno; adios, señores.

A propósito de esta visita se hicieron por la tarde en los Centros políticos los consiguientes comentarios.

Los amigos del Sr. La Cierva declaran que éste no modificará en nada su actitud con relación al Gobierno.

Otras personas hacían destacar el hecho de que el ex ministro de la Guerra insistía en la necesidad de restablecer el derecho y los fueros de la justicia.

Sin duda, el Sr. La Cierva pretende con ello, según los melancólicos, traducido al vulgar romance, empujar al Gobierno a una solución de concordia—papelote, que decimos en el argot parlamentario—, la cual habría de consistir en dar por buenas las proclamaciones, brutal y arbitrariamente hechas por la Junta provincial del Censo, en las circunscripciones de Murcia y Cartagena, y en el distrito de Yecla.

Parce que a esto le llama el Sr. La Cierva «un desagracio», aunque no quepa mayor ataque a la sinceridad electoral y a la voluntad de los ciudadanos de la provincia de Murcia, que en la última lucha quisieron emanciparse de su insostenible tiranía.

Ministros hay que, con tal de disfrutar de cierta comodidad parlamentaria, se sienten propicios a la singular fórmula a que aludimos.

Pero se dice que el presidente y otros de los consejeros responsables rechazan tan indecoroso acomodo.

De todas maneras, bueno será no entregarse a los horroscopos políticos y esperar el curso de los acontecimientos.

Manifestaciones del presidente

El jefe del Gobierno, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que el «Reina Regente» salió de Bahía Blanca para Pernambuco.

De allí saldrá para Cabo Verde y regresará a Cádiz a últimos del mes actual o a principios de Febrero.

Añadió el Sr. Dato que el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, había llegado a Madrid y conferenciado con el marqués de Lema y el propio presidente.

—Se dice que no volverá a París—observó un periodista.

—¿Por qué no?—contestó el Sr. Dato—.

El embajador tiene toda nuestra confianza y desempeña el cargo con un celo grande, defendiendo los intereses de España con mucho acierto.

Precisamente en Ginebra, con motivo de la Asamblea de naciones y por designarse a España para formar parte de la Comisión permanente, recibió el Gobierno muchas felicitaciones por la acertada intervención del señor Quiñones.

Anunció el Sr. Dato que el Consejo del martes sería a las seis y media de la tarde, después de la sesión del Congreso.

De Estado

El Gobierno de Panamá comunica que don Antonio Burgos ha dimitido el cargo de ministro plenipotenciario de Panamá en Madrid, que venía desempeñando desde el mes de Diciembre de 1916.

El ministro de Suecia en España, barón Beck Frús, ha sido nombrado representante en Roma y en breve presentará sus credenciales al rey de Italia.

De la Legación de Suecia en España se ha encargado interinamente el primer secretario, barón A. Kos Kull.

La próxima sesión del Congreso

La Comisión de incompatibilidades, elegida en la sesión de anteayer, será proclamada en la del martes próximo, sin modificación alguna.

En la sesión del martes se discutirán las actas del art. 29 y las correspondientes a elecciones que no han merecido protestas.

Quedarán aprobadas las actas, sin que aquellos que las traigan sean admitidos al ejercicio del cargo hasta tanto que la Comisión de incompatibilidades haya emitido los respectivos dictámenes y sean éstos aprobados por la Cámara.

Muerte de D. Arturo Amblard

En El Escorial falleció ayer D. Arturo Amblard y Jerez, personalidad que tuvo verdadera significación en la política colonial española.

Desde Enero de 1909 era senador vitalicio.

El Seguro de emigrantes

El Seguro de emigrantes, que se acaba de establecer por real orden del ministerio del Trabajo, entró en vigor el día 1 del actual. Por consiguiente, se hallaban protegidos por él los emigrantes que el vapor «Santa Isabel» tomó dicho día en la Coruña.

Quiénes se crean con derecho a percibir las indemnizaciones, según lo dispuesto en dicha real orden, deberán dirigirse al Consejo Superior de Emigración, en el plazo más breve posible, acreditando las circunstancias en que lo funden.

Compañías navieras mudadas

La Comisión permanente del Consejo Superior de Emigración, en su última sesión, impuso dos mudas a la Compañía naviera Chargeurs Reunis: una de 3.000 pesetas, al capitán del vapor «Ligero», por el mal trato dado a los emigrantes, y otra de 400 pesetas al capitán del vapor «Samaras», por no haber embarcado en la Coruña los enfermeros que, con arreglo a las disposiciones reglamentarias, debían enrolar para el servicio de los emigrantes.

La crisis del paro en Suiza

Berna, 8.—La crisis del paro se intensifica en Suiza. Todos los días nuevos industriales se ven obligados a despedir su personal. La Caja federal ha de conceder un préstamo de 200 millones para combatir el paro, para la construcción de inmuebles alquilables. La decisión del Consejo federal de no limitar la importación es causa en gran parte de la situación actual. Sin embargo, se espera que con las medidas tomadas bajará el coste de la vida y mejorarán los cambios, que se mantienen a una altura excepcional.

La familia Lionnet

(LA ABUELA)

POR

Emilio Richebourg

—No, a fe mía. ¿Qué quieres, Genoveva! Cecilia de Prémorin es superior a mí y es molesto para un hombre verse siempre eclipsado por su mujer.

Genoveva le miró con fijeza, clavando sus pupilas en las de su hermano.

—Alberto—repuso tristemente—, continúa pensando en esa señorita.

—Seguramente, Genoveva, no es perfecta como tú; pero sí tiene defectos, también tiene cualidades, y en el fondo es buena muchacha.

—Oh, Alberto, mi pobre Alberto! ¡Ten cuidado... mucho cuidado! Te has escapado una vez; pero pueden cogerte otra. Essas mujeres me dan miedo, hermano mío; todo en días resulta sospechoso. Te suplico, Alberto, en interés tuyo, no vuelvas a casa de la señora de Prémorin.

—Está bien, Genoveva, te obedeceré. Y ahora hablemos de otra cosa. También he

encontrado en sociedad una persona que se interesa vivamente por ti.

—¿Quién es esa persona?

—El barón de Verboise.

—Ah!

—Un hombre muy galante, franco y leal.

—Lo creo, hermano mío.

—El señor de Verboise me habló de ti con largueza. ¿Quieres que te repita lo que me ha dicho?

—Es inútil—respondió Genoveva, encendida como la grana.

—Déjame, al menos, decirte que me hizo tu elogio con un calor y un entusiasmo!...

—Alberto—interrumpió la joven—, ya sabes que no soy sensible a las adulaciones que puedan dirigirme.

—Lo sé, querida hermana; pero haces mal. Escucha: si quisieras, para lo cual te bastaría una palabra, serías bien pronto baronesa de Verboise.

La joven había probablemente adivinado las intenciones del barón, pues respondió con tranquilidad.

—No soy ambiciosa, Alberto; hija de un industrial, me desconsolaría salirme de mi esfera.

—El señor de Verboise tiene el talento de no valerse de su título de nobleza, y no por eso es menos noble; además, es rico, muy conocido en la sociedad parisiense, y tendrá cuando quiera una posición elevada.

—Por eso no será su mujer Genoveva Lionnet.

—No obstante, hermana mía, si le amases...

—Si le amase, Alberto... pero no le amé. Genoveva, el amor llega sin darnos cuenta de ello; nada prueba que cualquier día, acaso pronto, no ames al barón de Verboise.

descubierto sus dos domicilios. Ahora le interesaba averiguar lo que pretendía con sus frecuentes visitas a la casa del señor Lionnet.

El barón entró en la casa. Un criado le suplicó que esperara un momento y fué a avisar a la señora Lionnet, que acabó pronto de componerse y se apresuró a salir al saloncito en que le habían introducido.

—¿Qué sorpresa, señor barón!... ¡Qué agradable sorpresa!—exclamó con alegría.

—La acogida que me hacéis, señora—respondió—, demuestra que no soy importuno.

—¡No faltaba más!—exclamó la dueña de la casa.

—No obstante, os ruego perdonéis mi atrevimiento; no me presento en hora conveniente, y, además, no es hoy sábado... día en que recibís.

—Señor barón—replicó la señora Lionnet con gatzmohería—, yo recibo a mis amigos todos los días.

El audido se sonrió, e inclinándose tomó asiento en la silla que le indicaba la señora Lionnet.

—Señora—dijo—, sin duda habéis adivinado que la visita que hoy tengo el honor de haceros tiene un objeto particular.

—En efecto, señor barón, lo comprendí cuando me anunciaron vuestra llegada.

—Hasta ahora, señora, desde que tuve el honor de seros presentado, me habéis tratado como a amigo, y he pensado que era a vos, a una amiga, a quien desde luego debía hablar de mis proyectos.

—Continúa, señor barón; os escucho.

—Atentado por vuestras bondades para conmigo, señora, no os lo ocultó: tengo la esperanza de que me seréis favorable.

La señora Lionnet escuchó con atención creciente.

LOS SOVIETS Y SUS ENEMIGOS

Kerensky inicia sus trabajos

París, 8.—Esta tarde se reunieron en París los miembros que quedan de la primera Constituyente rusa. Esta, como recordarán nuestros lectores, sólo vivió unas horas, siendo disuelta por los partidarios de Lenin.

M. Tchernoff, presidente de aquella Constituyente, presidió la reunión. En ella se afirmó que la curación del pueblo ruso no puede esperarse más que del pueblo ruso mismo. Se recordó a este propósito la lenta rebelión de los campesinos que no se someten al régimen sovieta más que por temor a otro peor.

Una propaganda que no se apoye en ninguna influencia exterior, y que, sobre todo, no recurra a la fuerza de las armas, es lo que necesita Rusia y lo que intenta organizarse en París.

Declaraciones de un diputado

El doctor Sokoloff, profesor de la Universidad de Petrogrado, elegido diputado de la Constituyente por los soldados del frente y ministro del Gobierno del Norte en 1919, condenado a muerte por los Tribunales de Lenin, ha declarado:

«Tenemos la intención de llamar la atención de los aliados sobre el hecho de que nosotros, diputados de la Constituyente, elegidos por el pueblo ruso, no reconocemos ninguno de los Convenios firmados por los bolcheviques, y nos negaremos a aprobar después del caos lo que se haya podido pactar durante el período turbulento por que atraviesa nuestro desgraciado país.

He podido traer a la mujer y a los hijos de Kerensky, que en Petrogrado estaban retenidos como rehenes. Kerensky trabaja actualmente y se ocupa con actividad del porvenir de nuestro país, y, principalmente, de las relaciones con el exterior. Además, Kerensky hará una declaración en la sesión del lunes, que será para nosotros todo un programa.

Al hacer esta declaración en nombre de la Constituyente, Kerensky demostrará la imposibilidad de que el zarismo vuelva al Poder, y llamará la atención de los aliados sobre las ilusiones que en Europa se hacen cuando se piensa que Rusia puede suministrar cereales y primeras materias. Kerensky demostrará que el régimen ruso, que muy pronto entrará en una colisión inevitable con las masas, no podrá evolucionar hacia un Gobierno democrático, que es el único que puede permitir el desarrollo de un país.

En fin, Kerensky dirá que todos los diputados rusos directamente elegidos por el pueblo, y que fueron miembros de la Constituyente, son hoy enemigos del bolchevismo; pero añadirá que todos estos compañeros protestan contra toda idea de invasión militar y contra toda intervención en los asuntos interiores de Rusia.

Al terminar, el Congreso votará, probablemente, una moción contra el bloqueo de los aliados, y pedirá que todos los pueblos reanuden el comercio con Rusia, vendiéndola las mercancías de que tiene necesidad.»

Los Soviets llaman a los alemanes

Berlín, 8.—Según noticias recibidas de Moscú, el Gobierno de los Soviets hace reiterados llamamientos a un gran número de socialistas alemanes con el propósito de reconstituir la industria rusa.

Muchos entre ellos, llegados a Rusia, han sido afectados a diversas industrias, señalándose 4.000 que lo han sido a la industria metalúrgica, 300 a la higiene pública y varios centenares a la agricultura.

La invasión de Georgia

Londres, 8.—Telegrafían al «Times», de Constantinopla, que por razones hasta ahora desconocidas las tropas bolcheviques retrasan la invasión de Georgia.

El Gobierno de Georgia ha encarcelado o expulsado a millares de comunistas. Se sabe que, en el caso de estallar un conflicto entre Georgia y los bolcheviques, los partidarios de Kemal bajó se mantendrán neutrales.

Los refugiados rusos en Yugoslavia

Belgrado, 8.—Comunican de Spalato al Bureau de la Presse:

«El coronel Blanco, jefe de las fuerzas francesas del Adriático, ha dado las gracias calorosamente a nuestras autoridades militares y civiles por la organización del desembarco y la buena acogida hecha a los 22.000 refugiados rusos que últimamente desembarcaron en nuestras costas, a pesar de la carencia de medios.»

La desmovilización del ejército armenio

Londres, 8.—Telegrafían de Constantinopla al «Times» que el Gobierno de los Soviets de Erivan ha publicado un decreto ordenando la desmovilización del ejército armenio.

Este será reorganizado y puesto bajo la dirección de oficiales que hayan recibido instrucción militar en Moscú.

Entierro del padre Calpena

Durante las primeras horas de la mañana se celebraron misas en la capilla ardiente, y a las diez se organizó la comitiva fúnebre para la conducción del cadáver a la Sacramental de San Lorenzo.

El féretro, que era modestísimo, fué depositado en un coche de cuatro caballos, precedido de la cruz alzada y el clero de la parroquia de Santiago.

En la presidencia del duelo figuraban el Sr. Butler, ayudante del rey; el marqués de Amurrio, por la infanta Isabel; el señor Pastor, por el infante D. Fernando; el obispo de Sión, el padre Montaña, en representación del Nuncio, y los parientes del finado. La concurrencia era muy numerosa.

Cosas agrícolas ¡Mujeres!

«La estación oficial de Industrias Lácteos de Cabrales (Asturias), ha inaugurado el pasado mes de Diciembre la primera Escuela de derivados de la leche, para la mujer española.»

Esta noticia, que leemos en uno de los últimos números de importante publicación ganadera, nos llena de alborozo. Nosotros, dedicados luengos años ha a trabajos agrícolas, sentimos repetidamente la necesidad de mujeres... Y no es que nos dé por las faldas, ni que seamos feministas; pero hay que hacer justicia. La mujer, que todo lo anima y embellece y que a todo comunica su encanto, se encuentra en país como éste, ¡tan agrícola!, apartada con notoria injusticia y perjuicio de la vida del campo, y por ello de industrias lucrativas donde sus dotes, no apreciadas en este aspecto, lograrían seguramente horizontes amplísimos...

La avicultura, la cunicultura, la apicultura o explotación de colmenas, la industria sedera, la importación de quesos y mantecas, la horticultura, la jardinería, la contabilidad agrícola, los laboratorios experimentales de las estaciones y establecimientos de agricultura de todo género, etc., etc., hallarían en la mujer, previamente iniciada en la técnica de estos asuntos, ora el director que organiza e impulsa, ya el colaborador más valioso.

¿Quién con más paciencia, arte y destreza que la mujer para voltear, sin romperlos, los huevos de la incubadora, para registrar su temperatura, para cuidar a los pollitos, para atender a los gusanos sederos, mudar sus lechos, regular su alimento?...

¿Quién como ella para la industria del codo, para la cría del conejo?... Pues, ¿y en apicultura?... Las abejas, romperían sus agujeros por miedo a herirlas, los zánganos, como laboriosas «obreras», pedirían miel a sus labios, confundiendo su fresca boca (caso de serlo) con nectarios de flores y éstas, por igualarse a aquélla, serían más lozanas, más bellas, más delicadas y aromáticas... ¡Lo que se dice un cuento de hadas!...

Y de lecherías no hablemos. Imaginad en ellas a las mujeres, rubias, morenas o castañas, laborando afanosas con sus albos manguitos, sus blancos delantales de peto... Ved el cuajo que tienen... ¡Cómo se escapa de sus dedos y cómo surge la cuajada!... Haciendo queso, elaborando la manteca, repartiendo el suero a los cerdos, la mujer viene y va risueña, sin perder un minuto, sin que se la pase un detalle; toda interés, toda actividad, toda paciencia, toda primor y pulcritud...

La mujer, para ciertos menesteres agrícolas, no admite competencia. En cuanto se refiere a la leche es evidentemente el ama... Los quesos de los hombres, ¡qué diferencial ¡Y tienen un olor!...

En las faenas de la huerta—recogida, selección y limpieza de productos y semillas—, en la preparación de conservas, en el empaque de frutas, en la obtención de injertos, ¿quién más hábil, más diestra que la mujer?

Hay en el Extranjero numerosas Empresas agrícolas—viveros de frutales, de vides americanas; casas de venta de semillas, etc.—en que la mujer es el alma, la cabeza, el timón... Y entre flores, balanzas, frascos y granos, en el laboratorio o en los jardines, ¡qué orden! ¡Qué ambiente de limpieza y buen gusto cuando la mujer interviene!...

Acaso uno de los principales motivos del alejamiento en España del hombre culto e inteligente (el que más falta hace) de las explotaciones agrícolas, sea «ella»: la mujer.

La mujer, que mientras el padre o el marido vigilan las cosechas, dirigen las labores, viven, en fin, vida de campo, se aburre soberanamente, falta de esa preparación agrícola que la ha entretenido, aficionarse, sentir ilusión y entusiasmo por esos pequeños aprovechamientos, por esas modestas industrias que el hombre con frecuencia desdén, que estrictan casi siempre en trabajos propios de mujeres y que bien atendidas, mejoradas y ampliadas racionalmente pueden dar aumento notable al beneficio de la empresa.

Es de alta conveniencia desenvolver esas especulaciones secundarias que reclaman parte importante de la actividad y saber de la mujer, ya sea humilde labradora o de familia acomodada. Urge formar esa agricultura ideal, mujercita que se gana la vida alejada de peligros y vicios, en sano ambiente de trabajo, futura compañera consciente del agricultor o ganadero, en condiciones de ayudarle, de superarle a veces, de poder encargarse, si llega el caso, de la dirección de la Granja y de recoger así el fruto madurado por anteriores esfuerzos...

Que esto no es un sueño imposible nos lo dicen otros países. Habla de ello Alemania, que, además de numerosas instituciones doméstico-agrícolas, tenía no hace mucho las cuatro grandes escuelas de economía rural para mujeres de Reifenstein, Oberhirschen, Rintchen y Geisalgasteg; Bélgica, la agrícola, la progresiva, la de más intensa educación femenina, con la Escuela Superior de Agricultura para mujeres, de Heverlede-Louvain; las escuelas doméstico-agrícolas de grado medio, las secciones de agricultura anejas a las escuelas primarias y las escuelas ambulantes, a más de las sostenidas por el Estado, las de iniciativa particular y los Circuitos de Labradores, con periódicos y boletines donde se insertan las conferencias que se dan en aquéllos y las noticias y consejos de mayor actualidad agrícola; Suecia, que cuenta en el Instituto Agrícola de Alnarfs con una importante sección para la enseñanza de las industrias derivadas de la leche a las hijas de los labradores, y otra en la Universidad popular de Ibrilan para la educación agrícola de muchachas; la Escuela doméstico-agrícola de Lausanne y la Escuela hortícola femenina de Niederlenz, ambas en Suiza; los cursos del Instituto agrícola de Rigmont, y la Lady Warwick Studley, en Warwickshire (Inglaterra); la Liga nacional existente en Rusia, fundado-

DEPORTES

Para el lunes Vistas para mañana lunes, a las nueve de la mañana:

Santiago, Bermillo de Sayago, Tlucite, Santa María de Nieva, Torrente, Tafalla, Orreaga, Villacarrillo, Morella, Laguardia, Lucena del Cid, Castellón de la Plana.

ATLETISMO

La carrera de hoy Interesantísima promete ser la carrera a través del campo que hoy por la mañana se celebrará, organizada por la Sociedad Gimnástica Española.

Los inscriptos para competir en ella son: Miguel Pérez, César Pérez, Andrés Vila, Fernando Moreno, Emilio González, Mariano Rincón, Julio del Castillo, Domingo Tornell, Juan M. Cernada, Luis Gálvez, Manuel Pina, Hermógenes Rodríguez, Sabino del Coto, Alfonso Fernández, Agapito González, Enrique Yáñez, Manuel Marrón, Erasmo Pascual, Ramón Ribed, Julia de las Heras, José María Martínez, Alejandro Millá, Juan Vives, Francisco Fau y Juan Mingo.

Marcha atlética Para adjudicar la copa de plata, donada por D. Antonio Lorente, secretario de la Sociedad Iris Sport, esta agrupación ha organizado un concurso social de marcha de 50 kilómetros, que se celebrará el domingo 16 del actual, dándose la salida a las seis y media de la mañana del paseo de Rosales, esquina a Marqués de Urquijo, marchando después por la Cuesta de los Mártires y paseo de Ruperto Chapí a la carretera de la Coaña. En el kilómetro 27'050 (inmediaciones del segundo puente de la Muerte) se establecerá el viraje, para regresar al punto de partida por el mismo itinerario hasta el paseo de Ruperto Chapí, que seguirán hasta la plaza de San Bernardino, para entrar en Rosales por la calle de Maret.

DIARIO DEL AFICIONADO En Madrid

A las ocho de la mañana, salida de los excursionistas de la Unión Deportiva del Crédit Lyonnais, que han de pasar el día en Cercedilla. —A las ocho de la mañana, excursión a Esquivias de la Agrupación Deportiva Ferroviaria. —A las nueve de la mañana, partido de balompié entre el Banco Español del Río de la Plata y la Sociedad Cultural Deportiva. —A las once de la mañana, salida de los corredores que han de participar en la carrera organizada por la Sociedad Gimnástica Española. —A las tres de la tarde, partido del campeonato de primera categoría (Grupo B), entre el Stadium Fe y el Recreativo Español, en el campo de la Sociedad Gimnástica Española (calle de la Princesa).

En provincias

La Real Unión de Irún jugará con el Barcelona F. C. en la ciudad condal. —El Athletic Club y Racing Club jugarán, respectivamente, con el Sevilla F. C. y el Tarrasa. —Como tenemos anunciado, hoy lucharán el equipo checoslovaco Sparta y una selección donostiarra, en San Sebastián. —Una selección del Arenas y del Deusto contendrá con otra formada por jugadores del Athletic Club y Erandio, en Bilbao. —En esta misma población se celebrará una gran fiesta, organizada por el Club Deportivo.

La segunda prueba pedestre a través del campo guipuzcoano se celebrará en San Sebastián, organizada por la Gimnástica de Ulla.

ARTAJX

Los mozos suplementarios del Norte

Una Comisión de mozos suplementarios de los ferrocarriles del Norte nos ha visitado para formular una queja. Según refieren estos modestos empleados, el jefe regional del Príncipe Pio, D. Francisco González, les obliga a desempeñar el cargo de guardas, sin colocarles en las condiciones necesarias para cumplir aquella misión de gran responsabilidad. Aseguran que aquellos que no aceptan la propuesta quedan cesantes en el acto. Si esto es cierto, merece que el director de la Compañía intervenga en el asunto para solucionarlo en justicia.

Circulo de Bellas Artes

En sesiones de junta general celebradas los días 3 y 4 del corriente, ha sido elegida la siguiente Junta directiva:

Vicepresidente primero, D. Carlos Arniches; idem segundo, D. José Esteban Lozano; tesorero, D. Vicente Morán de Burgos; contador, D. Angel Pérez Alvarez; bibliotecario, D. Enrique de Mesa Rosales; secretario primero, D. Juan Gómez Renovales; idem segundo, D. Francisco Lloréns Díaz; vocales: D. Ricardo Ponte Toral, D. José Ogaya García, D. Nicasio Terol Agustí, D. Juan José Cobán y Fernández de Córdoba, D. Luis Sáenz Pizana y D. Serafín Adame y García del Barrio.

Presidente de la Sección de Pintura, don José Bermejo Sobera; idem de la de Escultura, D. José P. Ortells; idem de la de Arquitectura, D. Luis Vidal Tuasón; idem de la de Literatura, D. Alfonso Hernández Catá; idem de la de Música, D. Tomás Bretón Hernández; idem de la de Grabado, D. Enrique Vattuone; idem de la de Arte decorativo, don Manuel Villegas Brieva; idem de la de Fotografía, D. Julio Calleja y Jiménez.

EN EL SUPREMO LAS ACTAS PROTESTADAS

Ayer se celebró en el Supremo la vista de las actas siguientes:

Daroza No se presentó el impugnador. El candidato proclamado pidió que fuese confirmada su proclamación.

Almagro Los Sres. González Llana y Núñez Maturana impugnaron la validez de la elección, alegando que hubo compra de votos y que la elección se hizo en tarros de cristal, porque no habla urnas.

El Sr. Núñez Maturana, en representación de D. Santiago Ugarte, señaló, además, varias coacciones y atropellos. En nombre del marqués de Huétor Santillán habló el Sr. Cestero, que sostuvo la validez de la elección.

Cazorla No se presentó el impugnador, y el señor Sáenz de Quejana pidió que fuese confirmada la proclamación del candidato electo, señor Foronda.

Plasencia Se dió por vista el acta, por no comparecer el reclamante.

Játiba El Sr. León y Benito, en representación del marqués de Vivet, proclamado, renunció a hacer uso de la palabra, por no haber comparecido el impugnador.

Vilademuls El Sr. Bofarull alegó cuanto a bien tuvo para pretender disfrazar su derrota. Sobornos, coacciones, compra de votos y demás fieros males.

El candidato triunfante, marqués de Olérdola, no juzgó necesario tomar en cuenta la impugnación de su acta.

Liria En nombre del señor marqués de Cáceres impugnó la validez del acta el Sr. Lorente, afirmando que el distrito entero se vendió de una manera escandalosa, y que debía ser condenado a perder la representación parlamentaria.

Dijo que en algunos pueblos, como Campanar, se compró el censo por 26.150 pesetas. Habló de ilegalidades y de sobornos, como el de otro de los pueblos del distrito, en el que exigió por el censo 50.000 pesetas.

El Sr. Núñez Maturana sostuvo la validez del acta, en representación del candidato triunfante, Sr. Izquierdo.

San Clemente El Sr. Benito y Curto solicitó la nulidad de la elección, en nombre de D. Francisco Javier Cervantes, candidato derrotado.

Manifiesto que ambos candidatos eran contrereligiosos, y el Gobierno prometió tener la mayor neutralidad. Dijo que se habían cometido coacciones, que se compararon votos y se cometieron otras ilegalidades.

Don Fernando Sartorius, candidato proclamado, manifestó que las Mesas se constituyeron legalmente y asimismo se hizo la votación y escrutinio.

Dijo que el acta falsa de escrutinio que se ha presentado la falsificaron los amigos del candidato derrotado, y que también rompieron una urna en un pueblo donde tuvo mayoría.

Sahagún Don Juan Barriobero Armas combatió la proclamación de D. Mariano Andrés, que aparece triunfante por 48 votos. Relató las coacciones materiales de que han sido víctimas sus amigos: un juez y otros electores, trasladados a pie por una carretera a 17 kilómetros del pueblo, en una noche de invierno; anónimos amenazadores y terribles; con una tarjeta del gobernador, 200 detenciones; 50 delegados para 35 colegios; muchas otras enormidades, y, por fin, el padre político del candidato, gobernador civil interino de León. No pidió, sino que exigió del Tribunal de Actas la nulidad de la proclamación del Sr. Andrés, porque si no, no será posible creer que existe justicia en nuestros Tribunales. El informe produce gran impresión en el público, que lo subraya repetidas veces con murmullos significativos.

Don Mariano Andrés acusó de apasionamiento al impugnador de su acta, diciendo que triunfó legalmente, a pesar de las quehaceres gubernativas que quedan enumeradas.

Murias El Sr. González, representante del Sr. Rodríguez Arzuaga, candidato derrotado, impugnó la proclamación de su contrincante, que no se presentó a defenderse.

Almazán El Sr. González de Gregorio, candidato agrario derrotado, impugnó la proclamación del vizconde del Llano de San Javier, cuya candidatura no llevaba otra finalidad que abogar el movimiento agrario naciente, desprovisto de todo carácter político. Pidió que se abra una información, y acto seguido el candidato que aparece triunfante pidió confirmación de su proclamación.

Rivadavia El Sr. Barriobero pidió la nulidad de la elección, en la que se desplegó todo el aparato del caciquismo gallego.

Describió gráficamente ese caciquismo y el abandono en que están todos los intereses públicos, lo cual ha levantado grandes protestas entre los oprimidos, que en cierta ocasión se atrevieron ya a silbar al Sr. Bugallal y hasta a agredirle. Dijo que se acudió a toda clase de fuerzas, porque en aquella tierra no puede uno fiarse de la ley.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

El Sr. Estévez no se presentó a defender su elección.

UNA INICIATIVA

Las reverencias en el teatro

Desde los buenos tiempos de García Gutiérrez, en que el público hizo salir a escena al autor por el gusto de verle vestido de soldado...

Sería facilísimo el evitar este espectáculo deplorable, suprimiendo tal salida. Pero... hay un pero.

Los periodistas, siguiendo un poco a remolque del público, califican también los éxitos por la presencia del autor, y aquí es donde se complica el problema.

Yo, de mí personalmente, sé decir tan solo que mi único ruego a los amigos es el de que me adviertan si hay la menor protesta para no presentarme en escena.

¿Modo de evitarlo? No salir. Pero es menester para esto que empecen los críticos mismos por no considerar como síntoma de éxito la presencia del autor.

MANUEL LINARES RIVAS

DE BARCELONA

Tres notas oficiales de la Policía y ocho sindicalistas detenidos

Barcelona, 8.—El secretario del Gobierno civil, Sr. Luengo, facilitó hoy a los periodistas tres notas oficiales sobre la detención de numerosos elementos pertenecientes a los Sindicatos.

Una dice así: «Por el personal de vigilancia de la brigada de Servicios especiales fueron detenidos en la cooperativa El Altar del Obrero, establecida en el número 13 de la calle de Premiá, donde se tenían noticias confidenciales de que se cotizaba, José Mané, ladrillero, perteneciente al Sindicato único del ramo de construcción, ocupándose un «block» con recibos y sellos para los delegados, 1.434 sellos de peseta, 250 de dos reales, 346 de un real, 380 de quince céntimos y un «block» con los domicilios de los delegados; Salvador Labrador Villa, impresor, perteneciente al partido comunista español, íntimo amigo de Alberto Fernández Pérez; se le ocuparon también sellos de la Agrupación comunista y sellos de cotización, y Miguel López, a quien se encontraron folletos anarquistas.»

La segunda nota dice así: «Por el personal de Vigilancia han sido detenidos José Piqueras Albarrán (a) «el Pirata», que actualmente trabajaba en la casa Monturió. Este individuo era uno de los que concurrían a una de las reuniones de delegados sorprendida en los pasados días. Heras, detenido entonces, logró fugar. Era conocido como uno de los que formaron parte de la «guardia roja», teniendo también confidenciales particulares de que se trata de uno de los que atentaron contra el Sr. Graupera, presidente de la Federación Patronal.

También ha sido detenido Enrique Valera Alentorn, estuador, que fué presidente de la Sociedad de estuadores y a quien se considera como uno de los organizadores de la «guardia roja».

Detenido también Acrato Vidal, tipógrafo, presidente del actual Sindicato de Artes Gráficas, y que es uno de los individuos más peligrosos del sindicalismo. Estaba reclamado por el Juzgado especial como supuesto asesino del «chauffeur» de «La Publicidad».

Fuó asimismo detenido Pedro Alvarez Montaña (a) «Chispazo», tipógrafo, amigo inseparable de Acrato Vidal, por lo que eran conocidos con el mote de «Llapisera y su Botones», y fué uno de los organizadores del Sindicato de Artes Gráficas.

La última nota dice, en fin: «Por la Guardia civil del puesto de Vich ha sido detenido en San Pedro de Toral Adolfo Ix, denunciado como delegado del Sindicato único, que se dedicaba a promover conflictos en aquella comarca, imponiendo multas, que se hacían efectivas, cuando patronos u obreros se negaban a hacer lo que él mandaba.

Comparecieron ante la Guardia civil varios industriales y obreros, corroborando los extremos de la denuncia, en vista de lo cual el detenido ha sido trasladado a Barcelona. Se le

hallaron encima 475 pesetas. Al llegar a Barcelona fué trasladado a la Casa de socorro por haber declarado que estaba enfermo, y desde la Casa de socorro ha sido conducido a la calle de San Pedro, al Hospital de Santa Cruz. El dinero ha pasado a manos de la Jefatura Superior de Policía y el enfermo ha quedado a disposición del gobernador civil y bajo vigilancia.

Vapor inglés embarrancado

En la desembocadura del río Llobregat embarrancó el vapor inglés «Nibose», de 4.200 toneladas.

Salíó a prestarle auxilio el remolcador «Cataluña», con personal técnico, y el práctico del puerto.

La situación del buque era difícil; pero el buen tiempo facilitó las operaciones y el «Nibose» pudo ser puesto a flote.

El «Nibose» entró en el puerto a las nueve de la mañana, remolcado por el «Cataluña». Trae bastantes averías.

Procedía de Buenos Aires y trae un cargamento de seis mil toneladas de trigo, adquiridas por el Gobierno español.

Pertenece el «Nibose» a una casa de Glasgow y fué construído en 1900.

Otro crimen del Sindicato libro

A primeras horas de esta noche un obrero albañil, llamado Manuel Valera Lost, de cincuenta y un años, se hallaba bebiendo en una taberna de la calle de Jerusalén, propiedad de Lorenzo Capell, cuando entraron unos sujetos desconocidos, que pidieron unas copas de Cazaña. Cuando las bebieron, señalando a Valera, dijeron: «Este las paga.» Y rápidamente hicieron varios disparos contra el albañil, dándole a la fuga.

El agredido fué llevado a la Casa de socorro de la calle de Barbadá, donde le aprecian una herida de arma de fuego en la región inferior del brazo derecho, sin orificio de salida, y otra en el vacío derecho, con orificio de salida por la región lumbar, de pronóstico grave.

Después de curado de primera intención fué trasladado al Hospital Clínico. Valero es delegado del Sindicato único.

El hundimiento del «Santa Isabel»

Llegada de supervivientes

Bilbao, 8.—En la mañana de hoy llegaron a Bilbao, procedentes de Gijón, doña Simona Uranga, con su hija doña Josefa Urzazaga, y la señorita Isabel San Sebastián, supervivientes del naufragio del trasatlántico «Santa Isabel».

En la estación esperaban varios periodistas, noticiosos de su llegada, ante los cuales hicieron las supervivientes un relato de la tragedia.

Nombres de los que se salvaron

Bilbao, 8.—En las oficinas de la Compañía Trasatlántica se ha recibido una relación especificando los naufragos del «Santa Isabel», pertenecientes a Vizcaya, que lograron salvarse de la catástrofe.

Son los siguientes: Alfredo Varela, Cornelio Fernández, Isidro Bartolomé, Antonio Arenas, Benedicto Aranda, María Zorrilla, Simona González, Josefa Fernández, Tiburcio Esteban, Simona Aranda, Isabel San Sebastián, Josefa Urzazaga.

Todos ellos llegarán mañana a esta capital, procedentes de Villagarzía, de donde han salido en el correo.

Más detalles del siniestro

En el tren correo del Norte llegaron esta mañana tres montañeses supervivientes de la catástrofe del «Santa Isabel», llamados Roque Mones, de Santoña; Restituto Baranda, de Laredo, y Máximo González, de Nieva. En la estación de Barcelona se apeó otro de los naufragos llamado Antonio Villegas, que se trasladó a Moledo, de donde es natural.

Con los montañeses vinieron también dos pasajeros asturianos, supervivientes también del naufragio. En la estación esperaban a los viajeros sus familias.

Todos los naufragos se encuentran aun bajo la impresión sufrida, y Máximo González llega enfermo.

Restituto Baranda, que es un muchacho de dieciséis años, es el único que retiene en la memoria todos los detalles del hundimiento. Ha manifestado que se encontraba durmiendo en el soldado de proa número 2, cuando el buque chocó; despertó alarmado, y con otros pasajeros salió a cubierta, refugiándose en la popa. Allí permanecieron hasta las primeras horas del día, acriados de frío y empapados en agua, presenciando las escenas de salvamento. En vista de que la situación empeoraba rápidamente, Baranda se arrojó al mar y nadó largo rato, hasta llegar a las rocas de la isla de Sálvora, de donde le arrojaron un cabo, salvándole.

Dos días permaneció Baranda sin conocimiento, y debe su vida a los cuidados que le dispuso una hermana del torero, la cual le entregó al despedirse una tarjeta de visita en la que escribió las siguientes palabras: «Acuérdate de Josefa Paga de Treigene, de la isla de Sálvora, que te salvó la vida, pues si no es por ella morirías el día 2 de Enero de 1921.»

También ha contado Baranda que presencié los esfuerzos desesperados de un marinero, que nadó durante muchas horas después de haber naufragado el bote en que se alojaba del lugar del siniestro; por último, extenuado, el marinero desapareció bajo las aguas.

Los dos pasajeros asturianos han visitado al gobernador civil para rogarle que les facilite el regreso a su pueblo. Otros naufragos han visitado la casa consignataria, para pedir pasaje en el primer barco que salga para América.

Vuelco de un automóvil

Castellón, 8.—En la carretera de Borriols volcó el automóvil de Vistabella sobre una cuneta, y se asegura que en el suceso resultó un viajero muerto y otros varios heridos.

Los teatros

PRINCESA

Debut de la compañía argentina de Camila Quiroga.—«La fuerza ciega», de Martínez Cuitiño

El propio Martínez Cuitiño, argentino y dramaturgo excelente, nos refirió el otro día en el Ateneo las ideas sobre el Teatro Argentino, y si no hubiéramos leído ya varios tomos—yo tuve hace muy poco dos harto voluminosos ante mí vista—sobre la materia, su conferencia hubiera bastado a documentarnos. De unas y otras cosas resulta, y aun resalta fuertemente, que en esto del Teatro Argentino hay algo de todo punto incuestionable, y es el veheméntísimo deseo de algunos argentinos de tener un teatro nacional. Desear vivamente una cosa es el primer paso eficaz y directo para conseguirla.

Ahora bien; hasta qué punto la realidad responde a estos anhelos manifestados es cosa que la actual temporada de Camila Quiroga en la Princesa va a hacernos conocer mediante una rica lista de obras de autores de allá, entre los cuales ya conocíamos a algunos.

Y si al fin resultara que el tal Teatro Argentino no se tiene de pie, es decir, que no existe aún por completo, no pasen por ello pena los señores del Plata. Ahí tienen a López, a Calderón, a Tirso, a Moreto, a Rojas, a Ruiz de Alarcón, a Guillén de Castro, al duque de Rivas, a Zorrilla..., y en la actualidad a Benavente, a Galdós, a los Quintero, que son tan suyos como nuestros, ya que todo—aquello y esto—es España, a menos que los caballeros de la Argentina no quieran ser españoles en uso de un perfectísimo derecho. Lo malo es que si los iberoamericanos no son españoles, ¿qué diablos van a ser? Y además, nosotros consideraremos siempre a estos conatriotas como hermanos nuestros, más o menos descastados.

Por el pronto, el estreno del drama de Martínez Cuitiño, «La fuerza ciega», para debut de la compañía argentina en Madrid, ha sido un éxito grande, completo, entusiasta. Aprenderemos a decirlo en son de afectuosa bienvenida.

«La fuerza ciega» es un drama bien hecho y bien escrito. Quiere decirse que la emoción y el interés van creciendo en la proporción necesaria, y que el lenguaje es siempre el correspondiente a la situación y el propio del personaje. (Parece que esto sería lo elemental para componer comedias. Y sin embargo, pocas veces podemos hacer tal elogio.) Se ve en el Sr. Cuitiño el necesario dominio de su arte.

La obra es un drama teatral en cualquier parte, y aunque nada tiene de especialmente argentino—y por sus modalidades recuerda sólo ciertas producciones del moderno teatro italiano, y aun mejor siciliano, tal como aquí lo dieron a conocer hace años Grasso y la Mimi Agulla—, muestra originalidad bastante para dar a su autor el parabién de excelente comediógrafo. Un acto de exposición y ambiente en que el drama se inicia y los tipos se acusan ya fuertemente con rasgos felices y seguros; otro acto de drama y otro de verdadera tragedia, sin que la tensión falle ni decaiga, hacen de «La fuerza ciega» una producción estimabilísima.

La compañía de actores argentinos que dirige Cuitiño, y que lleva como primera figura—y que figuró—Camila Quiroga, merece capítulo aparte.

Camila Quiroga se mostró anoche una gran actriz en toda la extensión de la palabra, y en toda la flexibilidad de su talento escénico, que va desde la más exquisita naturalidad hasta las más trágicas entonaciones, con una enorme fuerza de expresión y una sobriedad de gesto admirables. Es, además, muy guapa y tiene una voz deliciosa.

Las señoras Maucini, Arnedo y Smith se mostraron dignas compañeras—en la proporción a que su labor alcanzaba—de la gran actriz.

De ellos hay que mencionar un incondicional elogio a Julio Escariela, admirable de tipo y de expresión; a José Olarra, un actor cómico como hay pocos; a Nicolás Pregnes, sobrio y justo; a Alfredo Carrizo, característico notable. Y añadir que todos los demás están sencillamente bien.

La función del debut terminó con el baile del «Pericón», admirablemente danzado por toda la compañía.

M. MACHADO

Después de la derrota

El robo de la caja de Fiume

Roma, 8.—Según «La Tribuna», la caja de la regencia de Fiume, robada recientemente, contenía varios millones.

En efecto, se recordará que el comandante del «Cogne» habla tenido que entregar, para volver a hacerse a la mar, una suma de 13 millones. Es probable que se haya entregado esta suma, si no en su totalidad, al menos en parte, en la caja de la regencia.

D'Annunzio se ha negado a denunciar al ladrón, que es, según se dice, un oficial aviador que ha huido en aeroplano, llevándose también documentos relativos a las relaciones que D'Annunzio sostenía con Raditch y con Lenin.

D'Annunzio continuará en Fiume

Turin, 8.—Las últimas noticias de Fiume aseguran que D'Annunzio no saldrá de la ciudad, donde seguirá el curso de los acontecimientos y escribirá el relato de los últimos sucesos.

El diputado fumano Zanella no puede regresar a la ciudad, pues los ciudadanos le han amenazado gravemente si se atreve a presentarse en la ciudad, pues no tolerarán su presencia.

Se proclama la República en Veglia

Roma, 8.—«Il Messaggero» recibe de Abbazia la noticia de que la población de la isla de Veglia se ha sublevado contra los legionarios fiumeses y ha proclamado la Repú-

blica. Tres legionarios han resultado muertos.

D'Annunzio espera las elecciones

Roma, 8.—Las últimas noticias de Fiume aseguran que D'Annunzio no partirá antes de que se celebren las elecciones para la Asamblea constituyente. En determinados círculos se da como probable que esta Asamblea elija a D'Annunzio jefe del Estado fiumés.

Los «arditi» se resisten

Roma, 8.—«La Idea Nazionale» publica el siguiente despacho de Abbazia:

«Las tentativas de resistencia por parte de un grupo de «arditi» dieron motivo ayer para que se estrechase aun más el bloqueo de Fiume; pero merced a la intervención del propio D'Annunzio, los «arditi» se dejaron desarmar y salieron luego de la ciudad. No obstante, al ponerse en marcha el tren en que iban lanzando cuatro bombas contra las fuerzas regulares de alpínistas que se hallaban en la estación. No hubo ninguna víctima.

Las tropas que han salido de Fiume

Roma, 8.—«La Tribuna» dice que hasta hoy han salido ya de Fiume 2.500 legionarios, abonándose a cada soldado una prima de 500 liras y a cada oficial una prima de 1.000.

Noticias de Valencia

El precio de la carne

Valencia, 8.—El alcalde celebró una reunión con los patronos del gremio de ganado lanar para tratar del precio de la carne.

Para los huérfanos de la guerra

Valencia, 8.—Se encuentra en Valencia el padre Teodoro Grave, cura párroco de la iglesia de Santa Isabel, de Berlín, que viene comisionado por el obispo de Breslau para recaudar fondos con destino a la construcción en Berlín de un gran asilo para albergar a los niños huérfanos de la guerra.

Reparto de juguetes

Valencia, 8.—Mañana se celebrará en el penal de San Miguel de los Reyes el reparto de juguetes destinados a los hijos de los reclusos, festival que ha sido organizado y sufragado por la Peña de Caridad.

Grecia por Constantino

Constantino y Servia

Belgrado, 8.—A propósito de las declaraciones hechas por el rey Constantino y los hombres de Estado de Grecia para demostrar que este país no estaba obligado a socorrer a Servia en 1915, toda la Prensa yugoeslava, con la «Samoupravna», órgano del presidente del Consejo Patchitch, prueba lo contrario. Este periódico escribe lo siguiente:

«Los diarios de Atenas, además de otras alegaciones inexactas, pretenden en sus ediciones del pasado mes justificar la política de Constantino diciendo que la política servogriega tenía un carácter puramente balkánico. Esta tesis que el rey Constantino somete de nuevo a la opinión pública para excusar la inexecución de sus compromisos, caerá por sí sola cuando el ministro de Negocios Extranjeros de Servia publique los documentos relativos a esta cuestión, los cuales demostrarán que Grecia estaba en la obligación, en virtud de la Alianza, de socorrer a Servia; pero que el rey Constantino se opuso a ello con sus partidarios.

Bodas reales

Constantinopla, 8.—Se anuncia que el príncipe rumano que va a casarse con la princesa Elena de Grecia, ha pasado el Bósforo en dirección a Atenas, a bordo de un torpedero rumano. Los navíos aliados han rendido los honores de costumbre.

En Constantinopla se ha entrevistado con el Diácono, que va de incógnito a Bucarest para casarse con la princesa Isabel de Rumania.

Un ex profesor denunciado al Juzgado

Por D. Prisciliano García ha sido denunciado al Juzgado de guardia por el delito de estafa, sumario que se incoa en el del Congreso, cierto individuo que desempeña una plaza de profesor auxiliar de la Facultad de Derecho de Valladolid, de cuyo cargo fué separado por hechos demostrados en una rotundante y documentada campaña periodística emprendida por el Sr. Alcalá Martín contra los escándalos de la enseñanza.

El Juzgado dió órdenes para que se detenga al denunciado.

UNA CACERIA DE OSOS

Santander, 8.—De Petes salieron varios cazadores para dar una batida a los osos, que traen atemorizada a la comarca.

Un cazador vió con los prismáticos un grupo de osos sobre una nevera. Fueron hacia ellos los cazadores, y los osos se refugiaron en una cueva. Los cazadores amontonaron piedras, interceptando la entrada de la cueva y dejando dentro a los osos.

COSAS DE NORTEAMERICA

Usa guerrilla contra un periódico neoyorquino

Nueva York, 8.—La princesa Jerome Bonaparte ha denunciado al periódico «Town Topics», al que exige una suma de cien mil dólares por daños y perjuicios. La razón de esta denuncia es que la princesa quiere poner término a lo que llama «una campaña abusiva», y que dura desde hace varios meses.

La denunciante se queja de haber sido representada como una mujer de gran vanidad y que tiene la manía de hacerse fotografiar para su reclamo personal. Se queja también de que en varios artículos se insinúa que sus relaciones con su marido no son muy felices, alegación contra la cual protesta vigorosamente.

VEINTITRES OBREROS MUERTOS

El incendio de la mina «Araceli»

Cómo ocurrió la catástrofe

Linares, 7.—Se conocen algunos detalles del incendio que ha provocado la catástrofe en la mina «Araceli».

Treinta y siete obreros estaban en la galería novena preparando una mecha para dar fuego a unos barrenos en las galerías novena y décima.

Prendida la mecha del barreno, uno de los mineros arrojó un pedazo de mecha encendida sobre una caldereta, donde, sin duda, debía haber alguna madera que ardió rápidamente, corriendo el incendio por todas las maderas engrasadas de las galerías.

Once de los obreros pudieron ganar la jaula y llegaron a la superficie medio asfixiados; pero los 26 restantes quedaron dentro de la mina.

Al mismo tiempo que se declaraba el incendio hacían explosión los barrenos, llenando de escombros y humo el fondo de las galerías.

Se cree que los obreros sepultados habrán perecido.

De los pueblos inmediatos donde residen los obreros muertos, acuden constantemente gran número de mujeres demandando noticias de sus parientes.

Se declara la huelga general.—Los nombres de los sepultados

Jaén, 7.—A consecuencia de la catástrofe en la mina «Araceli» se ha declarado la huelga en toda la cuenca minera de La Carolina, habiendo cerrado el comercio y suspendido la industria en señal de duelo.

A petición del jefe de la línea, se ordenó la concentración de fuerzas de la Guardia civil para garantizar el orden, que pudiera alterarse al extraer de las minas las supuestas víctimas, las cuales son:

Ramón Sánchez, Ricardo Victoria, Antonio Baños, Benito Durán, Gregorio Hínestrosa, Joaquín Rodríguez, Germán Fernández, Antonio Domenech, Antonio Escobar, Ramón Escibano, Juan Miguel Marcos, Antonio Céspedes, José García, Manuel Fernández, Bartolomé Fernández, Julián García, Santiago Poza, José Piqueras, Salvador Muñoz, Carmelo Merino, Manuel Bernabé y Joaquín Hernández.

Aun cuando el fuego está casi extinguido, no es posible bajar al sitio donde se supone que están las víctimas, porque en las pruebas hechas con animales, al llegar éstos a la séptima planta, mueren asfixiados.

Los trabajos de salvamento.—Siato cadáveres extraídos de la mina.—La muerte de los veintitres obreros es segura

Linares, 8.—Durante todo el día se han seguido realizando inauditos esfuerzos para salvar a los obreros sepultados en la mina «Araceli».

Han acudido a la mina el ingeniero jefe de la provincia, el presidente de la Audiencia y el fiscal, el gobernador de Jaén y varias secciones de la Cruz Roja.

La Compañía de Peñarroya envió una sección de bomberos con escafandras, los cuales, después de grandes esfuerzos y arrojando graves riesgos, pudieron llegar al cóncavo de la galería novena, donde descubrieron en un rincón siete cadáveres, que pudieron ser sacados a la superficie, donde llegaron también los bomberos con síntomas de intoxicación.

El incendio continúa en el interior de la mina, y es ya seguro que los infelices obreros sepultados hayan perecido asfixiados.

Las subsistencias

El lunes se reunirá la Junta de Subsistencias, en la que se procederá a la tasa de los huevos y a tomar medidas para evitar que suba el precio de la carne.

El gobernador ha celebrado una entrevista con los panaderos.

La reunión tiene por objeto llegar a una fórmula definitiva de arreglo.

Gaceta de Tribunales

EN EL SUPREMO

Un recurso de Unamuno

En la Sala segunda del Supremo se vió ayer el recurso de casación interpuesto contra el fallo de la Audiencia de Valencia, que condenó a D. Miguel de Unamuno, como autor de un delito de lesa majestad, a la pena de ocho años de presidio.

Defendió el recurso D. Melquíades Alvarez, sosteniendo que el artículo periodístico del Sr. Unamuno no contiene los conceptos injuriosos que la Audiencia estimó, y que es puramente una obra de doctrina y literaria a la vez.

Se opuso al recurso el fiscal Sr. Vela.

La muerte del ingeniero Muñoz.—Calificación fiscal

Próxima a celebrarse la vista de la causa por la muerte del ingeniero Muñoz, el fiscal ha formulado unas conclusiones provisionales que no queremos comentar para no incurrir en el enojo del representante de la ley, y en las que se hace una descripción del hecho de autos, que enteramente parece haberlo presenciado desde el principio al fin...

Los hechos, a juicio del fiscal, constituyen un delito de asesinato calificado por la alevosía y una falta incidental de lesiones leves, de las cuales son responsables los dos procesados, a los que procede imponer la pena de muerte.

Representa a las acusaciones popular y privada el letrado D. Antonio Teixeira, y defiende a los procesados el abogado D. Pedro Rico.

La vista está señalada para el día 17 del actual y siguientes.

N. F. B.

# FIRMAS NUEVAS

Un héroe

Ya que el digno periódico LA LIBERTAD a sido el primero en ofrecer sus columnas a los escritores noveles para que éstos puedan publicar sus trabajos, aprovecho la ocasión que nos brinda el querido diario para dar a la publicidad un caso verídico que yo sé, y que siempre creí merecía ser divulgado.

Cuando las tropas españolas, en el año 1896, combatían en la isla de Cuba por defender nuestra bandera, en contra de los insurrectos que bajo las órdenes de Maceo luchaban por su independencia, al objeto de reconocer el terreno donde habían de acampar las tropas españolas, salieron cierto día varias parejas de soldados exploradores; una de éstas fué sorprendida por un grupo enemigo, que escondido en la Manigua los dió el alto. Hechos prisioneros, fueron conducidos al cuartel general, donde estaban reunidos los principales jefes de la insurrección.

Conducidos a la presencia de Antonio Maceo, se les obligó, bajo pena de muerte, a que declararan en qué sitio se encontraba la columna y adónde pensaban dirigirse. Uno de los exploradores manifestó que para declarar lo que se le pedía imponía una condición: hablar a solas con el generalísimo.

Mandó Maceo salir a todos los presentes, y ya solos los dos, le ordenó que hablara. Con firme entereza dijo el soldado que, temiendo que su compañero le delatase a sus jefes, pedía que se le diera muerte, pues de este modo podría decir la verdad y se libraba de un Consejo de guerra, donde se le impondría la pena de muerte por traidor a su bandera. Al principio se resistió Maceo a dar la orden; pero, en sus deseos de saber noticias, dió la orden de que fuera fusilado el compañero. Cumplida la orden, el soldado solicitó ver por última vez al que fué su amigo para darle un beso, ya que él había sido su asesino.

Llevado ante la presencia del infortunado soldado, cuyo cuerpo todavía guardaba el calor de la vida, se inclinó y rezó ante su cadáver, al tiempo que sus ojos se empañaban en lágrimas. Presentado nuevamente a Maceo, manifestó que si había pedido que se matara a su compañero fué porque no tenía confianza en su entereza, y temía que por salvar la vida declararía dónde se encontraba la columna.

«Muerto ya, exclamó, sólo yo lo puedo decir, y yo prefiero morir cien veces antes que declarar la verdad. Sé que se me fusilará, lo mismo que a mi pobre amigo y compañero; pero estas dos muertes librarán las de muchos soldados.» Estremecido Antonio Maceo al oír tal declaración, se incorporó de su asiento, y estrechando la mano del bravo militar, que despreciaba su vida por salvar a muchos, le dijo:

«Muchacho, veo en tí un gran valor, y veo que estás dispuesto a morir. Yo, como general, te felicito, y a los hombres que dan su sangre por salvar su bandera y la vida de sus amigos, no los mando nunca fusilar: los premio y les doy libertad. Admite como recuerdo mío estas monedas, y para conservar la vida que te pongo te entregaré, firmado por mí, un salvoconducto. Así sabrán sus jefes que Maceo premia a los buenos españoles, y sienten no poder contar entre los suyos héroes como tú.»

Reunido a sus camaradas, se presentó a su coronel, quien enterado de lo que le había ocurrido le felicitó, poniendo en la orden de plaza hecho tan glorioso, al mismo tiempo que se formaba juicio contradictorio para otorgarle la cruz laureada, que es con lo que la patria premia el valor de sus hijos.

MANUEL PIOZ PEREZ

## Notas militares

El ascenso de los suboficiales

Una vez más llamamos la atención del ministro sobre la falta de consideración y de justicia de que es objeto esta clase.

Por real orden de 30 de Octubre de 1918 se dispuso que en las capitales de región y distrito y plazas de África se constituyeran en el mes de Enero de cada año los correspondientes tribunales de examen para la declaración de aptitud para el ascenso de los suboficiales que lleven servido un plazo mínimo de tres años. Estamos ya bien entrado el mes y aún no se han convocado los exámenes, y se corren rumores de que no se convocarán; se trata, según se dice, de que pase el mes de Enero para que los interesados no tengan derecho a reclamar. Esto no nos parece creíble. Cuesta trabajo creer, en efecto, que se dictara recientemente una real orden abonando el tiempo servido como brigada para ser declarados aptos para el ascenso a alférez a los suboficiales, y ahora, llegado el momento de declararlos aptos, no se convocasen los exámenes.

La paga extraordinaria

Un colega de la noche dice que así como se ha concedido a los Cuerpos militares la paga extraordinaria de Navidad, debe el Gobierno concedérsela también a los empleados civiles. Como nosotros hemos abogado por que se concediera ese beneficio únicamente a los sargentos, dada su escasa retribución, y no hemos sido atendidos, creemos que el colega está mal informado y que no ha habido tal paga extraordinaria.

Anomalías de la ley de Reclutamiento

Con motivo del licenciamiento actual, podía tener en cuenta el ministro de la Guerra que los pocos individuos que existen en filas, retrasados de la quinta de 1916, y hoy llevan más de veinticuatro meses de servicio, contando con más de veintiséis años de edad, se les licenciara, pues de no hacerlo se les cau-

sa gran perjuicio para el mañana, dada la edad en que terminarán el servicio.

Esto puede hacerlo, si lo tiene a bien, el ministro, sin que sea una anomalía ni siquiera una novedad, pues mediante una real orden publicada el año próximo pasado se licenció a todos los individuos que estaban en estas condiciones, quedando únicamente la brigada obrera y topográfica del Cuerpo de Estado Mayor y la sección de ordenanzas del ministerio de la Guerra, sin que les acogiera esta beneficiosa disposición, y en cuyos Cuerpos a lo sumo habrá siete u ocho individuos en estas condiciones, por lo que el perjuicio que pudiera ocasionar con esta ampliación de licenciamiento a los respectivos Cuerpos no les afectaría en nada; y concediendo esta gracia quedarían estos pocos individuos en disposición de hacerse un porvenir, después de haber cumplido sus deberes militares por espacio de dos años, y que no ha sido por su culpa el haber entrado con el retraso que lo han hecho.

Sobre el internado obligatorio

Llamamos asimismo la atención del ministro de la Guerra sobre la petición que acerca del internado obligatorio hacen los padres de algunos alumnos militares, petición que nos parece muy fundada:

«En la real orden circular del 17 de Diciembre último (D. O. núm. 286), y en su regla tercera, apartado núm. 20, se dispone la modificación de que los alumnos de primer año estarán internados en las Academias militares en que exista este régimen.

No podemos dejar en silencio esta nueva modificación, que viene a lastimar intereses ya creados, como son, entre otros, el que hoy ya residen familias en las capitales de las respectivas Academias militares, a donde unas se han trasladado ya y otras están en camino para trasladarse, dejando muchas de ellas hasta su modo de vivir por no abandonar a sus hijos.

Como padres de familia y de futuros alumnos militares no podemos por menos de protestar, con el mayor respeto, de esta nueva modificación, que creemos se ha debido disponer y publicar con un año de anticipación; y aún es mayor nuestra protesta, porque no comprendemos cómo se obliga al internado a alumnos que tienen sus padres en la misma población, cuando se consienten a otros que, aun no teniendo los, vivan en casas de huéspedes.

Por hoy basta con estas ligeras consideraciones, que esperamos sean atendidas por el señor ministro de la Guerra, de quien esperamos que, como hasta aquí, atienda esta justa petición que le formulamos—Varios padres.»

Los cabos y soldados de Invalidos

Recientemente nos hemos ocupado de la situación, verdaderamente lamentable, que en punto a haberse atravesado los sargentos del Cuerpo de Invalidos, y hoy, además de insistir en nuestra queja con objeto de que la atienda el ministro de la Guerra, la hacemos extensiva a los cabos y soldados del mismo Cuerpo, los cuales, con 68 pesetas mensuales para todas sus necesidades, no llegarán, seguramente, a ahorrar un capitalito.

Muchos de estos modestos individuos que dieron su sangre por la patria, ¿no podrían ser utilizados por las autoridades militares para labores compatibles con su estado físico, facilitándoseles de ese modo una ayuda económica que tanto necesitan?

LA CAMPANA DE MARRUECOS

## Se fué Berenguer y ahora viene Barrera

Se marchó precipitadamente el general Berenguer y ahora llega precipitadamente a Madrid el general Barrera.

Los dos han traído las mismas noticias. En Marruecos todo marcha a las mil maravillas. El avance sigue metódico y ordenado. Las sumisiones están a la orden del día. En Xauen, tranquilidad. En Larache, no se mueve una hoja de un árbol. Los jefes de Dar Drius se han entregado. El Raisuli está arrinconado en Taxrut.

Ahora lo que hace falta es créditos, dinero, consignaciones. Vamos a hacer de Marruecos un emporio comercial, que será asombro del mundo entero.

Y vienen a pedir los generales confianza al país para continuar la empresa.

Esa empresa que comenzó pronto hará cien años. Y en la que todavía no hemos podido apuntar el menor beneficio.

Como no sea este trasiego militar, que convida a hacer la pregunta de la fábula:

«Tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas, quiero amigo que me digas: ¿son de alguna utilidad?»

POR UNA CRONICA DE REPIDE

## Generoso ofrecimiento

La hermosa crónica de Pedro de Répide, publicada hace pocos días con el título de «El velo blanco», ha tenido, en su éxito de emoción, una consecuencia inmediata y loable.

Unos obreros albañiles, que dan pruebas de una gran alteza de corazón, y cuyos nombres son José Ordaz y Rafael Gómez, nos escriben sentida carta para manifestarnos que, impresionados por la lectura del admirable artículo, ofrecen generosamente su trabajo durante los domingos para que no continúen al descubierto esos nichos de la Patriarcal, que, junto al desamparado del nuevo trozo de la calle de Fernández de los Ríos, son constante motivo de profanación.

May de agradecer y de estimar es ese concurso que de la entraña popular viene para la realización de una labor que ya debía haberse llevado a cabo. Nosotros nos complacemos en hacerlo público, y en trasladarlo a quien corresponda, interesados como toda persona culta en que cese cuanto antes el intolerable espectáculo.

# PANORAMA DE MADRID

EPICURO EN EL RASTRO

Nuestro amable filósofo, que en vista de las deficiencias, cada día mayores, de la luz eléctrica, ha decidido comprarse un velón, ha ido a buscarlo al Rastro. Epicuro quiere un velón viejo, entre otras razones, por el gusto de resucitarlo. ¡Ahí es nada! ¡Resucitar un enser casi arqueológico, y no por esnobismo—Epicuro huye del esnobismo como de toda vanidad, aunque lo juzga una vanidad muy interesante—, sino por precisión! Muchas veces, nuestro filósofo, en sus paseos a través de este cementerio de trastos, de bártulos, de chirimbolos, se ha detenido ante un viejo velón y ha estado tentado de comprarlo, hacerlo restaurar, ponerle mecha, echarle aceite y colocarlo sobre su mesa de despacho para leer y escribir a su luz suave y placida, en sus solitarias veladas de solterón intelectual; pero se ha dicho: «Hay luz eléctrica. Sería una extravagancia.»

Hoy ya no es una extravagancia. Aunque sigue habiendo luz eléctrica, ya no alumbrá. El velón ha dejado de ser anacrónico. Y Epicuro va de puesto en puesto, buscando uno, decidido a satisfacer su antiguo antojo, y no lo encuentra. Por lo visto, hay en el mercado una gran demanda de velones.

Cuando Epicuro, contrariado, se dispone a abandonar el Rastro, una viejecita con un saco, una estera y una silla hace alto en un espacio de terreno vacante entre dos puestos, deja la silla, extiende la estera y abre el saco. «Si esta vieja trajera un velón...», piensa Epicuro. Pero la vieja, lentamente, extrae del saco y coloca sobre la estera cinco números de «Blanco y Negro»—uno de ellos con un artículo de Pedro Mata—, una lavativa, un sifón roto, cuatro botellas de cerveza de Santa Bárbara, vacías; dos cepillos de dientes, en buen uso, y un chanclo de goma. Luego toma asiento en la silla, ante sus «abibolots», bajo el oro tibio del sol.

Y nuestro buen filósofo se pregunta: «¿No será para mucha gente el comercio un disfraz de la contemplación?»

UN DETECTIVE

## La situación política en Alemania

El número de los sin trabajo en Berlín

Berlín, 8.—El número de obreros sin trabajo en Alemania ha pasado, del 1 al 5 de Diciembre, de 350.368 a 365.300.

El kronprinz quiere restaurar la Monarquía

La Haya, 8.—El periódico socialista «El Pueblo» pretende que, desde su internamiento en Wieringen, el príncipe heredero de Alemania sostenía relaciones con centros alemanes contrarrevolucionarios para la restauración de la Monarquía. El príncipe se servía como intermediario para estas relaciones de una ayuda de cámara, en calidad de correo secreto.

La Agencia telegráfica neerlandesa comunica que en los centros autorizados no se tiene ninguna noticia sobre estas aserciones.

Los fabricantes de radio van a cesar el trabajo

Berlín, 8.—Los fabricantes de radio de Hamburgo, Hanovre y Brunswick van a verse obligados a cesar en el trabajo, pues su aprovisionamiento en primeras materias está amenazado y no pueden renovarle a causa del cambio.

Alemania ayuda a Rusia

Berlín, 8.—Varios periódicos alemanes hablan de la participación que toma Alemania en la reconstitución económica e industrial de Rusia. Ciento cincuenta mil socialistas saldrán muy pronto para aquel país. Cuatro mil de ellos se ocuparán de cuestiones metalúrgicas y los otros serán distribuidos en los servicios del Comisariado de Agricultura, de Higiene y de Comercio.

La «Gaceta de Francfort» dice que el doctor Stoelzer va a dirigirse a Moscú, donde redactará un informe acerca de la situación económica del país. En fin, según el mismo periódico, se han contratado 4.000 obreros americanos para trabajos de minas.

Alemania quiere pagar a Bélgica

Londres, 7.—Noticias de Rotterdam aseguran que el Gobierno de Berlín ha telegrafado a su representante en Berlín que estable seguídamente negociaciones con el Gobierno belga a fin de verificar un pago a Bélgica en lo que queda del mes de Enero, de una cantidad de siete mil millones de marcos.

Conflictos sociales

Essen, 7.—Los obreros de la fábrica de Augusto Thissen se han declarado en huelga. El personal de las fábricas Krupp ha reclamado de sus jefes la libertad inmediata de uno de los miembros del Consejo de fábrica, que fué detenido a consecuencia de su actitud durante los disturbios que se produjeron durante el mes de Marzo último.

Se trata de sustituir al ministro de Alemania en París

Berlín, 8.—El «Berliner Tageblatt» se hace eco del rumor que circula señalando a von Kahr, presidente del Consejo bávaro, para sustituir a von Mayer.

La Comisión de Negocios Extranjeros del Reichstag ha sido convocada para el día 11 del mes actual.

Se reanudan las comunicaciones telefónicas

Bruselas, 8.—Se han reanudado las comunicaciones telefónicas entre Alemania y Bélgica y entre Alemania y Cristianía, con la misma extensión que antes de la guerra.

Los Estados Unidos y el desarme de Alemania

Washington, 8.—El Gobierno de los Estados Unidos ha recibido, por conducto de la Embajada francesa, la copia de la nota enviada al Gobierno alemán, indicando que Alemania no ha cumplido los compromisos que había tomado a propósito del desarme.

En el departamento de Estado se declara que Francia no ha propuesto la invasión del Ruhr. Por el contrario, el Gobierno francés espera que, en la Conferencia que va a celebrarse, los aliados encontrarán medios de hacer cumplir las cláusulas firmadas en Spa.

Como se sabe, los Estados Unidos se oponen a cualquier demanda de intervención para obligar a Alemania a cumplir estrictamente las condiciones firmadas en Spa, y por esta razón no enviarán representante a la Conferencia.

En los centros oficiales se comprueba con satisfacción que estas declaraciones ponen fin a la propaganda alemana.

## El servicio de trenes no puede ser peor

Los trenes de los Andaluces.—Un motín en Córdoba.—Interviene el gobernador militar.—Los coches del expreso.—Un telegrama de la Cámara de Comercio

Córdoba, 10.—El pésimo servicio ferroviario de los Andaluces origina frecuentes incidentes.

Ayer salieron de Málaga numerosos licenciados del ejército de Africa para Madrid; pero a causa de llegar con enorme retraso perdieron el enlace con el correo.

Los licenciados promovieron en la estación un formidable escándalo. Se avisó al Gobierno militar, acudiendo el jefe de día, que se impuso y obligó a que se les pusiera un tren especial, en el que continuaron su viaje a Madrid.

El expreso de Sevilla tiene todos los vagones en pésimo estado. No funciona la calefacción, los coches están llenos de goteras y sucede que el tren tiene que hacer con frecuencia paradas forzosas por el pésimo estado de las máquinas.

Además se expenden más asientos de butacas que tiene el tren, con lo cual se irrojan perjuicios a los viajeros, que frecuentemente tienen que hacer el recorrido en los pasillos de los carruajes.

En el correo—que aquí llega siempre con seis y siete horas de retraso—estuvo a punto de estallar ayer un motín por negarse el jefe de la estación a poner más coches para el servicio.

Se ha dirigido un telegrama de protesta al Sr. Espada por la Cámara de Comercio; pero se considera inútil el intento por el gran favor de que siguen gozando las Compañías.

## Exposición de Cerámica

En las Escuelas de Aguirre se celebró ayer tarde, a las cinco, la inauguración de la Exposición de obras ejecutadas por los alumnos de la Escuela municipal de Cerámica.

Los trabajos son realmente notables, sobre todo si se tiene en cuenta que la mayoría de los alumnos son niños, el mayor de dieciocho años.

La acertada dirección de D. Francisco Alcántara y la laboriosidad e inteligencia de los chiquillos explican el éxito del interesantísimo certamen.

La mayoría de los cuadros expuestos son copias obtenidas de las huertas de Agreda y de otros pintorescos rincones y notables monumentos de la mencionada ciudad.

A la inauguración asistieron el alcalde, varios concejales y muchas ilustres personalidades.

## Las obras de defensa de Cartagena

Cartagena, 8.—En la sesión del Ayuntamiento se ha tratado del conflicto minero, acordándose telegrafiar al Gobierno exponiéndole la gravedad de la situación y solicitando que se activen las obras de defensa de la ciudad contra las inundaciones, así como las del ferrocarril de Aguilas a Cartagena. Con ello se logrará facilitar trabajo a buen número de obreros que en la actualidad se hallan parados.

Para mañana ha sido convocada una Asamblea del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Sindicato minero y organismos patronales y de obreros mineros, con objeto de organizar la defensa de esta industria, que tan abandonada de los Poderes públicos se encuentra.

## El primer barco de guerra polaco

Dantzig, 8.—Hoy se ha verificado el lanzamiento del primer barco de guerra polaco, que lleva el nombre de «Comandante Pilsudski».

## LA CARRERA JUDICIAL

En 28 del pasado Noviembre dictó el ministro de Gracia y Justicia una real orden sobre reorganización de la inspección de Tribunales.

Como consecuencia, parece ser que han dejado de proveerse las vacantes de la carrera judicial.

Nosotros entendemos que como dicha reorganización ha de ser lenta, deben proveerse las indicadas vacantes y sus resultados, evitando los perjuicios que se irrojan a los funcionarios con este retraso.

Sin perjuicio de seguir el criterio de la real orden a que aludimos.

# Cuentistas extranjeros

El padre

Juan de Valnoix es un amigo a quien voy a ver de cuando en cuando. Habita una pequeña finca de su propiedad, a la orilla de un río, en un bosque, a donde se retiró después de vivir en París locamente durante quince años. De pronto se cansó de las diversiones, de los banquetes, de los hombres de las mujeres, del juego, de todo; y se fue a vegetar en aquella finca, en la cual había nacido.

Somos tres o cuatro los que solemos ir, de cuando en cuando, a pasar quince días o tres semanas con él. Nos recibe alegremente, por el gusto de volver a vernos, y nos despide con alegría, por el placer de quedarse de nuevo solo.

Pues bien; la semana última fui a su casa y me recibí con los brazos abiertos. Pasáramos las horas ya juntos, ya separados. Por lo regular, él estaba el día leyendo, yo trabajando, y hablabamos desde la hora de comer hasta media noche.

El martes último, después de una tarde callada y asfixiante, nos halláramos los dos, a las nueve de la noche, a la orilla del río, viendo correr el agua junto a nuestros pies y cambiando superficiales impresiones referentes a las estrellas, que se bañaban en la corriente como si nadaran a nuestra vista. Yo me contaba contemplando la moribunda estrella de la Osa Mayor, que aparece sólo en las noches muy claras, por su extremada palidez, desapareciendo cuando el cielo está brumoso. Pensábamos en los seres que pueblan esos mundos, en sus formas inconcebibles, en sus facultades no imaginadas, en sus organismos ignorados, en animales, en vegetales, todas las especies, en todos los reinos, en todas las esencias, en todos los elementos que la imaginación del hombre no alcanza ni a entrever.

Oímos de pronto una voz lejana que decía:

—¡Señor! ¡Señor!

Juan contestó:

—¡Aquí estamos! ¡Bautista!

Llegó el criado y dijo:

—Es la gitana del señor.

Mi amigo se puso a reír con toda su alma cosa en él poco frecuente, y preguntó:

—¿De modo que ya estamos a 19 de Julio?

—Sí, señor.

—Bueno; dile que me aguarde y dadla a cenar. Dentro de diez minutos iremos allá.

Cuando el criado se fué, mi amigo se cogió a mi brazo y dijo:

—Andemos despacio y te contaré una historia.

El año de llegada, y hace ya siete que viví aquí, salí una noche a dar un paseo por el bosque. Hacía un tiempo hermoso, como ahora; yo andaba lentamente bajo los frondosos árboles, contemplando las estrellas a través del follaje, respirando y absorbiendo con fruición el aire fresco y la tranquilidad nocturna.

Acababa de ausentarme de París para siempre. Hallábame todo lo cansado, todo lo hastiado que puede hallarse un hombre, de las estupideces, de las torpezas, de las obscenidades que había visto y en las que había tomado parte durante quince años.

Me alejaba mucho, mucho, atravesando la espesura del bosque por el hondo camino de Crowlie, pueblo situado a doce kilómetros de mi finca.

De repente, mi perro, un terriano enorme que no se aparta de mí nunca, se detuvo y comenzó a rezongar. Creyendo que disquisaba un zorro, un lobo, un jabalí, avancé despacio, de puntillas, para no hacer ningún ruido; pero de pronto, llegaron a mi oído ecos de voces humanas, gritos lastimeros, ahogados y desgarradores. Seguramente se cometía un asesinato entre las malezas y acudí corriendo, empujando fuertemente un grueso garrote de encina que me servía de apoyo, una verdadera maza.

Siguiendo la dirección que me indicaban los gemidos, los oía más cerca, pero extrañamente apagados. Habíase dicho que salían de una casa, tal vez de la choza de un carbonero. El terranova iba delante de mí, corriendo, parándose, volviendo a correr, excitadísimo, gruñendo sin cesar. De pronto, un penazo negro con los ojos encendidos, nos cerró el paso, y distinguí claramente sus colmillos blancos, como si brillasen dentro de su boca.

Fuí hacia él, enarbolando el garrote; pero mi terranova le acometió sin darme tiempo de llegar, y las dos bestias rodaron por tierra, luchando furiosamente. Tropecé con un caballo tumbado en el camino, y al detenerme, sorprendido, para examinar al animal, vi ante mí un coche, o más bien una casa con ruedas, como los usan los titiriteros y los mercaderes ambulantes que recorren los pueblos, de feria en feria.

De allí salían los gritos, horrorosos, insistentes. La puerta estaba del otro lado, en la trasera del coche; pasé y subí de un salto al estríbo triple de madera, dispuesto a lanzarme contra el mallehechor.

Lo que vi parecióme tan extraño, que de pronto no pude comprenderlo. Vi a un hombre de rodillas, como si rezara, y en el camastro embutido en aquel cajón, vi algo confuso, móvil, como un cuerpo humano, medio desnudo, encogido, arrollado, con el rostro cubierto, revolviéndose, agitándose, chillando.

Era una mujer con dolores de parto.

Cuando comprendí qué género de accidente producía lamentaciones tales, hice notar mi presencia, y el hombre, con aspecto de marcellés, aturdido, me rogó que la salvara, que la salvara, prometiéndome que una lluvia de frases un agradecimiento inverosímil. En mi vida había presenciado un parto; jamás ayude a ninguna, mujer, pero a gritos en esos trances, y así lo dije, mientras contemplaba con asombro a la infeliz, que se

EL EJERCITO Y LA POLITICA

Por primera vez en España, un político del prestigio del conde de Romanones utiliza el libro como tribuna. La casa RENACIMIENTO acaba de publicar este libro, donde se desarrolla un tema de extraordinaria importancia...

De San Sebastián a Sevilla se ha trasladado la marquesa de Angulo. Los duques de Montellano, acompañados de sus hijos Paloma Falcó y el marqués de Pons, se proponen marchar a Italia a fines de mes.

socorro del distrito, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

La niña de quince meses Carmen Martínez Martínez, se cayó a un brasero en su domicilio, Embajadores, 84, produciéndose quemaduras de pronóstico reservado.

Robo de un baúl De un carro que guiaba Zoilo de la Roda robaron unos ladrones un baúl de la artista argentina Carolina Diéguez, que valora lo sustraído en 2,500 pesetas.

Un buen servicio Dias pasados le robaron a D. José García Mezo, que tiene establecida una tienda de óptica en el edificio de La Equitativa, seis docenas de monturas de concha para lentes.

Practicado un registro, en el domicilio de la duena del puesto, que se llama Romana Víctor Flores, se le ocuparon 32 monturas, procedentes todas ellas del antedicho robo.

El resto, hasta completar las seis docenas, fué encontrado en casa del yerno de aquella, Juan Llorente. Los objetos recuperados fueron devueltos a su dueño.

Esposo amantísimo Trinidad Mozo Torno, de cuarenta y siete años, que habita en Murillo, 2, fué acariciada por su esposo Juan Lafuente de tal forma que tuvo que ser asistida en la Casa de socorro de Chamberí, de las lesiones sufridas a consecuencia de las caricias.

Casualmente se lesionó en su domicilio, Arrieta, 12, Rufina Hernández Hurte, de dieciocho años.

NECROLOGICAS Mañana lunes, a las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande, se celebrará un solemne funeral por el eterno descanso del alma de nuestro amigo D. Miguel Brea y Puente.

NOTICIAS Ateneo de Madrid Hoy domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará un concierto por D. David Soqueira (profesor del Conservatorio de Boston).

Sociedad de Higüene Esta Sociedad celebrará sesión pública el próximo martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, segundo.

DE MUSICA Conciertos Lassalle El próximo concierto de la orquesta de los Conciertos Lassalle—cuarto de abono—tendrá lugar el miércoles, 12 del presente, a las cinco de la tarde, en el teatro del Centro.

SUCESOS Accidente de trabajo Esteban Arquillos García, de cincuenta y cinco años, vecino de Vicálvaro, sufrió conmoción cerebral y visceral trabajando en las obras de la Necrópolis.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial. Mordida por un perro Encarnación Olmos, de seis años, domiciliada en la calle de España, número 4, fué mordida por un perro, que le causó lesiones en la mano izquierda.

Los cultos evangélicos Hoy domingo, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, en la iglesia de la calle de Beneficencia, predicando en ambos cultos D. Fernando Cabrera.

Centro de Galicia Fusionados el Centro Gallego y la Casa de Galicia, y creado en su lugar el Centro de Galicia, la Junta directiva de la naciente Sociedad, para dar facilidades a los gallegos residentes en Madrid, acordó no establecer cuota de entrada hasta el 15 del actual.

PARA LAS AUTORIDADES Lo que pide el vecindario

Nos ha visitado una Comisión de vecinos de la casa núm. 78 de la calle de Andrés Mellado para protestar de la conducta que con ellos observa su casero o quien le represente. Como los vecinos se negaron a aceptar la subida de alquileres, todos los meses son objeto de molestias, como cortarles el agua...

Reunión de gremios Convocatoria para el día 10 La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios...

Otra casa modelo Los vecinos de la casa de la calle de Jorge Juan, núm. 73, denuncian que en dicha casa falta el alcantarillado, falta el agua, no tiene calle por donde entrar, se respiran unos olores insupportables y el casero pretende cobrar los cuartos como si viviésemos en la Gran Vía...

Los célebres puestos Hoy he comprado un litro de aceite de tasa, y los dependientes del Ayuntamiento me han advertido que para el martes, «si no llevo otros géneros», no me darán el aceite.

Trasladamos al alcalde la observación de nuestro suscriptor. Ya es bastante complicada la vida para que la compliquen más con esas pretensiones.

Todo lo que la cinematografía moderna hizo hasta el día 10 ha eclipsado la maravillosa obra de D. W. Griffith's

Corazones del mundo Próximamente, TEATRO ZARZUELA

Escuelas y maestros

Aumento gradual de sueldo Nos escriben de Badajoz diciéndonos que la Diputación provincial adeuda varias anualidades a los maestros nacionales por el concepto de aumento gradual de sueldo.

Propaganda de higiene escolar Nos dicen de Barcelona que la Comisión de Cultura del Ayuntamiento ha tomado parte en la Exposición regional de Higiene, presentando una colección de fotografías y gráficos de los proyectos de grupos escolares a construir...

Asamblea de profesores de Educación física Con extraordinaria animación han celebrado su cuarta Asamblea los profesores de Educación física, aprobando importantes conclusiones en beneficio de la enseñanza y de la clase, que ya han sido presentadas al ministro de Instrucción pública...

Información oficial Se nombra por reingreso maestra de Valverde (Alicante) a doña Leonor Martínez.

NOTICIAS Se encuentra muy aliviada de la enfermedad que la ha retenido varios días retirada de sociedad, la bella señorita de Scassi, hija de los ministros de Grecia en España.

El día 11 se celebrará en la Embajada de los Estados Unidos un baile en honor de la aristocracia madrileña. Ha vestido por primera vez el traje largo la linda señorita Genoveva de Hoce, hija de la duquesa viuda de Hornachuelos.

También ha sido puesta de largo la bella señorita Mari Sol Cabeza de Vaca, hija de los marqueses de Portago. Los condes de la Maza se encuentran en Madrid.

ESTA SEMANA PUBLICA TODAS LAS POESIAS DE HEINE PRECIO: 30 CENTIMOS

guía desgafitándose y retorciéndose como una endemoniada en su camastro. Cuando hubo recobrado mi serenidad, pregunté al hombre aturdido por qué no seguían hasta el próximo pueblo. El caballo, cayendo en un bache, debió romperse una pata, pues no podía levantarse. —Vaya, hombre—le dije—; ahora, entre los dos, podemos arrastrar el coche hasta mi casa.

Llegábamos ya, y distinguimos vagamente, de pie, junto a la escalera, tres sombras que nos aguardaban.

La sombra mayor, adelantándose cuatro pasos, y después de hacer una profunda reverencia, dijo: —Señor conde, venimos en esta fecha para ofrecerle un testimonio de nuestro agradecimiento...

Yo, como si no hubiese advertido nada, estuve hablando un poco a Edelmira, y acabé preguntándola: —¿Es el padre de la niña? —¡Oh! No, señor.

—El padre, ¿ah muerto? —No, señor; vive y nos vemos alguna vez que otra. Es genésime.

—¡Ah! ¡Vaya! ¿De modo que no es el marqués, el primero que yo conocí? —No, señor. Aquel era un granuja, que me robó todo el dinero.

—Y el genésime, ¿conoce a su hija? —¡Oh! Sí, señor; y la quiere muchísimo; pero no puede ocuparse de la niña porque tiene otros hijos con su mujer.

GUY DE MAUPASSANT

LOS HUMILDES

Para el director de Correos En la Casa de Correos hay trabajando unas cincuenta mujeres. Estas pobres ganan un jornal de 3 pesetas y entran a las seis y media hasta las siete de la tarde, con un ligero descanso para comer, y la noche que tienen que doblar trabajan hasta la una o las dos de la madrugada.

Además están sometidas a un régimen inquisitorial, pues si hablan unas con otras se las amenaza con despedirlas.

Con ocasión del Congreso Postal se les ofreció a algunas una gratificación por el exceso de trabajo, y si reclamaban, el jefe, Sr. De León, se limita a decirles que la gratificación está segura... Pero no llega.

Llamamos la atención del conde de Colombia, con el ruego de que procure mejorar la situación de esas pobres mujeres.

# Bolsa de Madrid

Los fondos públicos, bien orientados, mejoraron ayer sus cotizaciones, ganando la Deuda registrada de 5 a 25 céntimos en las series pequeñas.

En los valores industriales siguió la depreciación, acentuándose la baja de las Felguerras, que cedieron de 110 a 97.

Los francos bajaron 10 céntimos y las libras 15. Los dólares y los marcos ganaron unos céntimos.

## Cotización del día 8 de enero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,50; E, 69,50; D, 69,70; C, 69,75; B, 70,00; A, 71,00; G y H, 77,00; Diferentes series, 69,90; Fin corriente, 69,40; Fin próximo, 69,40.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,70; E, 81,75; D, 82,25; C, 82,50; B, 82,50; A, 85,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 85,90; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 92,25; D, 92,00; C, 92,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 91,75; D, 91,75; C, 91,75; B, 91,75; A, 91,75; Diferentes series, 00,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Difusión en series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 88,00; Obligaciones de 1868, 71,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Dudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 88,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 99,75.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 561,00; Hipotecario, 00,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 140,00; Tabacos, 276,50; Explosivos, 00,00; Castilla, 000,00; G. Azucareras preferentes, 00,00; Idem ordinarias, 97,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 97,00; Unión Alcobotera, 00,00; Español del Río de la Plata, 265,00; Alicante, 234,00; Nortes, 218,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bonos Banco España, 4 por 100, 009,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,15, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,25; Libras, 27,50; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,51; Marcos, 10,60; Liras, 00,00.

los autores, Sres. Arniches y Abeti, y para la eminente artista Catalina Barcoña la preciosa obra *No te ofendas*, Beatriz.

Mañana lunes, en la función de las seis de la tarde, en que también se representará *No te ofendas*, Beatriz, dará un concierto el notabilísimo artista finlandés Olli Suolahti.

CASINO DE AUTORES.—Desde el lunes 10 del corriente, y de cinco y media a ocho de la noche, se servirán tres amenizados por una notable orquesta de ziganes, pudiendo concurrir a ellos los socios con sus familias. Próximo a llevarse a la práctica el plan de reorganización, en breve se inaugurarán los servicios de comedor y coches, subvencionados por el Casino. Durante el presente mes, y por acuerdo de la Junta, se podrá ingresar en este Casino sin necesidad de pagar cuota de entrada.

IDEAL ROOM (antes teatro Benavente).—Este local está en plena moda entre nuestra clases aristocráticas por su lujo y elegancia sin igual. Un espectáculo de variedades selecto, con bellísimas artistas; el tango y *souper tango*, con magnífica orquesta, y un restaurante excelente, le dan un atractivo y amabilidad insuperable.

Para mañana se anuncia el debut de la célebre y fastuosa estrella Preciosilla, que tantas simpáticas cuenta en Madrid. Su debut constituirá un triunfo brillante y seguro.

## CENTRO ASTURIANO

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 14 del actual, a las siete de la tarde, y a continuación otra extraordinaria pedida por varios socios.

## Tintes domésticos Oibi

DE FABRICACIÓN ALEMANA  
Para teñir lana, seda, hilo y algodón en Preferidos por toda mujer práctica y fidata en droguerías  
Depósito central: SUSAÑO Y CA, S. A.  
MADRID Atocha, 139-141

## OCURRENCIAS

—Papá, ¿por qué el pez gordo se come al chico?  
—Porque el chico no puede comerse al gordo; eso es natural.

\*  
—¿Está el señorito?  
—Sí, señora.

La recién llegada recorre toda la casa y no encuentra al amo.

—¿No me ha dicho usted que estaba? Pues no lo veo por ninguna parte.

—Es que ha salido. Pero me tiene dicho que para usted está siempre en casa.

\*  
Entre marido y mujer.

—Ha muerto el opulento banquero González y ha dejado su fortuna íntegra a su mujer.

—¿No la tienes envidia?

—No. Yo no quiero ser viuda sino de ti.

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Julián, mártir, y su esposa Basilisa; Antonio, Anastasio, Celso, Vidal y Félix, mártires; Marcelino, obispo y confesor; Santas Masconil y Marciana, vírgenes, mártires.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, oratorio del Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

Santos de mañana.—Santos Nicanor, diácono, mártir; Guillermo, arzobispo; Marciano, presbítero; Juan Bueno, Gonzalo de Amaranite y Valero, obispos y confesores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en el Buen Suceso, del Sagrario en San Ginés, de la Vida en Santiago, del Patrocinio en el Sacramento y San Fermín de los Navarros o de los Desamparados en Santa Cruz.

## ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las cuatro y media, Lohengrin.

PRINCESA.—A las cinco y media, Las de Barranco.—A las diez, La serpiente.

COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La Gorriona y Los ricos.

LARA.—A las cinco y media, Cristóbalón, Las cacatúas y Pilar Alonso.—A las diez, La reina de la ópera y Pilar Alonso.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las cinco y media, Magda.—A las diez, Magda.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y cuarto, El Fi.

APOLO.—A las cinco y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El asombro de Damasco.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media Así predicaba Diego.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13.

REINA VICTORIA.—A las cuatro, El último mosquetero.—A las seis y media y a las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, La República de la broma y Alondra.

COMICO.—A las cuatro, Colilla IV y Modistillas y perdigones.—A las seis y media y a las diez y cuarto, Mi sobrino Fernando.

NOVEDADES.—A las cuatro, El secreto de la Cibeles y La noche de Reyes.—A las seis, La madrastra.—A las siete, Del Sacro Monte.—A las nueve y media, El reloj amarillo.—A las once y tres cuartos, La millonaria.

MARTIN.—A las cuatro y a las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.—A las seis y media, Retolondrón y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las cuatro, Los sobrinos del capitán Grant.—A las seis y media, La corte de Faraón y Los chicos de la escuela.—A las diez y cuarto, Los chicos de la escuela.—A las once y media, La corte de Faraón.

LATINA.—A las cuatro y a las diez y cuarto, El infierno.—A las seis y media, El último mosquetero.

IDEAL ROSALES.—A las cinco y a las diez, ¡Chofer... a Rosales!

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Exito inmenso

de Antofita Torres y Pastora Imperio.—Las variedades empezarán a las seis y cuarto y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Primera sección a las cuatro y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Balder.—Segunda sección, a las seis y media, cinematógrafo, programa de Royalty. Varietés. Pepita Nizaso, despedida de Bros Wills, Clara Cornell, despedida de Rhodresky, Balder, Margarita Gracil, atracción, despedida de Adria Rodi.—Noche, tercera sección, a las nueve y tres cuartos, el mismo programa de la segunda sección.

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez. Películas. Soledad Pacheco, Los Ossorios, Carbonel y Negris (despedida), Antonio Hernández (despedida) y Donini (despedida).

PRICE.—Cinematógrafo. Espectáculo para familias. Primera sección, a las cuatro, programa Ajuria, La flor de la edad, Armas al hombro y La pobre rica.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Catedral de Variedades, éxitos de Los Briathore y Bella Emilia.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito inmenso del sexteto Berki.—Variadas y selectas secciones.—Tarde, a las tres y cuarenta y cinco, a las cinco y a las seis y media. El testimonio (triumfo de Wyl Rogers), Reformado por amor (gran creación de Clara Kimball), ¡Este pícaro mundo! (deliciosa interpretación de Alice Brady), Ladrones de hotel (gran risa), estrenos de Los piratas del aire (interesantísima) y Las dos carreras (comiquísima).—Noche, a las diez, programa estupendo.

CINE IDEAL.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán ¡Este pícaro mundo! (por Corinne Griffith), La torre de las joyas (por Corinne Griffith), El testimonio del muerto (por Will Rogers), Los piratas del aire (por William Steiner, estreno), Ladrones de hotel (estreno en dos partes, marca Mack Sennett) y otras.

IDEAL ROOM (antes Benavente).—Precio so music hall y restaurante.—A las seis y media, variedades y el tango. A las once, variedades. A la una, *souper tango*.—Mañana, debut de Preciosilla.

### PARA MAÑANA

REAL.—A las nueve y media, El oco del Rhin.

PRINCESA.—A las diez, Barranca abajo.

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo, La intriga, La flor de la edad y Armas al hombro.—A las diez y cuarto, La Gorriona y Los ricos.

LARA.—A las seis, El genio alegre y Pilar Alonso.—A las diez, La reina de la ópera y Pilar Alonso.

TEATRO DEL CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las diez, beneficio de Borrás, Tierra baja.

ESLAVA.—A las seis, Las grandes fortunas.—A las diez y cuarto, No te ofendas, Beatriz.

ZARZUELA.—A las diez, Fí Fí, La confesión de la india y La verbena de la Paloma.

APOLO.—A las cinco y media, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El asombro de Damasco.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Alfonso XII, 13.—A las diez y cuarto, Así predicaba Diego.

REINA VICTORIA.—A las seis, La duquesa del bal Tabarin.—A las diez y media, El príncipe Carnaval.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, La República de la broma y Alondra.

COMICO.—A las diez y cuarto, Modistillas y perdigones y Colilla IV.

NOVEDADES.—A las seis, El secreto de la Cibeles y La noche de Reyes.—A las nueve y media, El primer fresco.—A las diez y media, Del Sacro Monte.—A las once y tres cuartos, La millonaria.

MARTIN.—A las seis, Retolondrón.—A las siete y cuarto, La carne flaca.—A las diez y cuarto, Las corsarias y La caída de la tarde.

CERVANTES.—A las diez y cuarto, Los chicos de la escuela.—A las once y media, La corte de Faraón.

LATINA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, El infierno.

IDEAL ROSALES.—A las diez y cuarto, ¡Chofer... a Rosales!

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y a las diez y media. Exito inmenso de Antofita Torres y Pastora Imperio.—Las variedades empezarán a las seis y cuarto y a las once en punto.

MADRID CINEMA (Malasaña, 6).—Cinematógrafo y variedades.—Tarde, a las cuatro y media; noche, a las nueve y tres cuartos.—Cinematógrafo, programa de Royalty.—Varietés. Pepita Nizaso (canciones), debut de los Pifers (excéntricos), Clara Carbonel (bailes), Balder (ventrílocuo), Margarita Gracil (bailes), atracción, debut de Maruja Lopetegui (canciones).

FUENCARRAL.—Gran compañía de variedades.—A las seis y a las diez.—Películas. Soledad Pacheco, Los Ossorios, gran compañía Stela (debut).

PRICE.—Cinematógrafo.—Espectáculo especial para familias.—A las seis de la tarde, programa Ajuria, El peón amarillo (por Wallace Reid), Armas al hombro (por Charlot) y La flor de la edad (por Jack Pickford).—A las diez, Catedral de Variedades, éxito de todas las atracciones y despedida de la Bella Emilia.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Exito sexteto Berki.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez. ¡Este pícaro mundo!, Las dos carreras, Los piratas del aire y otras de estreno.

LA COMICA.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

## BIBLIOGRAFIA

«EL DIBUJO AL SERVICIO DE LA EDUCACION»

por ARTUS-PERRELET. Traducción y prólogo de Victor Masriera. Un volumen con grabados, 5 pesetas. Librerías de Rubinos, Peciados, 23, y de Beltrán, Príncipe, 16.

## Correo de teatros

REAL.—Hoy domingo, por la tarde, Lohengrin, y el lunes, por la noche, comienza la tercera y última vuelta de la tetralogía de Wagner con la representación de *El oro del Rhin*. Las dos obras las cantan los eminentes artistas alemanes que el público ha consagrado con sus entusiastas aplausos.

La Empresa abre un abono a diez representaciones de óperas francesas, cantadas por los mejores artistas galos y dirigidas por André Messager. Esas representaciones se darán los días siguientes: 13 de Enero, *Carmen*; 16, *Thais*; 17, *Luisa*; 20, *Thais*; 22, *Luisa*; 23, *Carmen*; 24, *Luisa*; 26, *Thais*; 2 de Febrero, *Madame Butterfly*; 8, la misma obra. Las representaciones de los días 16 y 23 de Enero y 2 de Febrero se darán por la tarde. El abono se cierra el día 11.

ESLAVA.—Todos los días, tarde y noche, sigue representándose con enorme éxito para



AL POR MAYOR GUILLERMO STON GOYA, 49. MADRID

### Vendo casa

en Santa Engracia, siete mil pies. Renta: 60000 pesetas. Precio: 600.000 pesetas. G. de Rivas y Comp., SERRANO, 37, PRINCIPAL. De día y de 3 a 5

### COMPRO CASA

de 300.000 a 400.000 pesetas, sitio céntrico, preferible en hipoteca Banco. G. de Rivas y Comp., SERRANO, 37, principal. De once a una y de tres a seis.

### Se alquila hotel

Zurbano, esquina a Cisne. Se admite pequeña industria.

### ESTERAS

linoleum, terciopelos, lules, gran saldo. Teléfono 49-65 SAN BERNARDO, 2

### Preservativos

de señora y cab. Hungers. Libros, postales. Catálogo gratis. El Neverrip, Tetuán, 42.

PPPP  
SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA  
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.  
Círculo a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Hacia tréites a las personas que les pidan.  
Se admiten esquemas de distribución y aniversarios.  
OFICINAS  
19 - Mombra - 19  
Teléfono 217



EL SEÑOR

# DON MIGUEL BREA Y PUENTE

Falleció el día 29 de diciembre de 1929

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Manuela; hijos políticos, D. Javier Suárez y doña Benita Gonzalo; hermanas, doña Francisca (ausente) y doña Juana; nieto, D. Miguel; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el lunes 10 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco el Grande, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Los Excmos. e Ilmos Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia de Publicidad, León, núm. 20, Madrid

A LOS OBREROS JOYEROS
Habiendo resultado infructuosas las gestiones que, para resolver el conflicto planteado por la Sociedad obrera, realizaba el gobernador...

HERNIADOS
Si son recientes vuestras hernias, acudid en seguida al VENDAJE BARRERE, de París, que os aliviará y evitará su desarrollo...

Relojería de Ismael Guerrero
Especialidad en composición de relojes de precisión. Precios módicos. Trabajos garantizados. 11, FUENTES, 11. (Casi esquina Arenal)

¡EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!
Pedid gratis las últimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS. Para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y demás sistemas de publicidad, en Los Tiroleses EMPRESA ANUNCIADORA...

ENFERMEDADES DEL PECHO
TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA, CONSECUENCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION
PULMOSENUM BAILLY
Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion
Empleado en los Hospitales Reconocido por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés...

Redacción y Administración de LA LIBERTAD
SACRAMENTO, 5
Teléfono 48-97 M

MINOMIN PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Vallecas.
LIBROS DE GRAN EXITO
JOSE TORAL POEMAS EN PROSA.—4 pesetas
LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES.—3,50 pesetas
M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER.—4 pesetas
MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO.—3,50 pesetas
EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

MADERAS
VICENTE PÉREZ MARTÍN
Fábrica.—Almacenes.—Talleres de carpintería. Molduras, entarimados, cajetines, cajas. Paseo Martínez Campos, 3 y 5. Tel. 3. 247. Madrid.
Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

NECESITO local para dos o tres automóviles. Sr. Hidaigo, Goya, 87
Jabón de las Monedas
EL DE MAYOR CONSUMO EN ESPAÑA
CASI TODAS LAS PASTILLAS TIENEN MONEDAS DE ORO O PLATA EN LA PASTA
PIDASE SIEMPRE EN
PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y BAZARES
VENTAS AL POR MAYOR PEREZ, MARTIN Y C. Alcalá, 9, Madrid

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Placense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Rubra. Córax con Arenaria Rubra. Paquet, 1 peseta. Victoria, 8.
Sabalones. Únicamente los cura Linimento Tortosa. Frasco, 0,60, y una peseta. Barquillo, 23, farmacia y principales.

ALMONEDAS

Almoneda piano, alcobas, comedores, despachos, armarios, camas, sillerías, percheros, máquina Singer. Barco, 9 duplicado.

ALQUILERES

Se cede alcoba caballero solo. Referencias: Olivar, 35.
Cédese gabinete. Calle San Vicente, 30, segundo izquierda.

COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten.
Para ello bastará la presentación del recibo corriente.
Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la competencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según le orden en que se hayan recibido.

Se ofrece cajista automóviles.

Madrid, 6 y 8. Escribid: aloncos.

Ofrecese joven para oficina.

sabiendo mecanografía, Dumas Sánchez, Santísima Trinidad, 20.

Ofrecese se ofrece repaso.

Pardiñas, 24, tercero interior. Carmen.

Ofrecese taquí-mecanógrafo.

conociendo contabilidad y correspondencia comercial. Buenas referencias. Montesa, 13, principal A.

Ofrecese guarda, sereno establecido.

buena referencia. Honda Toledo, 28, segundo.

Oficial retirado solicita destino decoroso.

Mariano Almoned. Travesía Ballesta, 11, cuarto.

Se ofrece para cobrador, ordenanza o cosa análoga.

Buenos informes. San Mateo, 12, tercero izquierda.

Joven 25 años, ingeniero, poseyendo cuatro idiomas.

desea colocación oficina o cargo análogo. Villanueva, 5.

Matrimonio andaluz, de 36 años.

desea portera para él o ella. Buenos informes. Razón: León, 34, portera.

Dependiente, buenos informes, pocas pretensiones.

solicita colocación en papelería u oficina. José López. San Bernardo, 21, portera.

Para provincias se ofrece oficial de sastre muy práctico.

en toda clase de prendas en obra muy fina, para encargados de taller o prendas a destajo. Razón: Carretas, 22, segundo centro.

Profesor Matemáticas se ofrece. Mendizabal, 65, segundo interior.

Ofrecese mecánico práctico y económico a domicilio en máquina de coser, antiguo ex empleado de Singer. Autor, 44, cuarto derecha interior.

Modista, buena costurera.

Ofrecese establecimiento. Escribid: Pérez, La Prensa, Carmen, 18.

Ex jefe estación ofrece como tasador casa comercio, agencia transportes, inmejorables referencias. Escribid: Guervos, La Prensa, Carmen, número 18.

Se ofrece chofer con referencias, cinco años práctica. Villalar, 8, portera.

Joven instruido desearía colocación formal. Luis Calero, Arenal, 27.

Modista ofrece sección de confecciones o cosa análoga. Escribid: Almunia, La Prensa, Carmen, 18.

Maestra nacional se ofrece enseñar a domicilio, auxiliar de colegio o secretaria particular. Estudios, 9, portera.

Se ofrece, con informes a todo da prueba, joven 29 años, buena letra y algo de mecanografía, para oficinas o cobrador. Toledo, 125, segundo, número 10.

Señora viuda acompañaría a señora o señorita en casa formal.

Inmejorables informes. Gonzalo de Córdoba, 5, principal izquierda.

Ofrecese mecanógrafa.

Calle del Prado, 13, segundo izquierda.

Necesito aprendiz curtido teñido pieles finas.

Vera Hermanos. Tinte pieles. Martínez Izquierdo, 30 (Guindalera); una a tres.

Sastre. Falta buena oficiala.

Mesón de Paredes, 64.

Corredores comercio obtenido ocupación compatible, beneficio inmediato.

La Hispania, San Agustín, 16.

Sustitutos para Africa se admiten; premio, 1.250 pesetas; sueldo diario, 10 pesetas.

Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 3, primero (carril del teatro).

Necesito criada para todo, buenos informes, buen sueldo.

Razón: Amamel, 21, portera.

Faltan sustitutos para Africa, paisanos, militares y prólogos; pago mas que nadie y diez pesetas diarias.

Felayo, 47, tercero.

Varietés. Señoritas bonitas, elegantes, sin porvenir.

Monserrat, 11. También gratis.

Empleado para escritorio, menor de 20 años, se necesita para todo el día, con buenos informes, buena letra y práctico en cálculos; de no reunir estas condiciones es inútil dirigirse al Apartado de Correos 281.

Faltan prólogos y sustitutos para Africa; pago mas que nadie y doy 25 pesetas de sueldo verídico. Cristo, 4, bajo.

Necesitase criada y asistente.

Malasana, 9, tercero izquierda.

Sustitutos para Africa, 1.150 pesetas de premio, 10 pesetas diarias de sueldo. Encomienda, 17, principal.

Deseo buen dependiente de papelería para provincia Norte, soltero, libre servicio; militar, será bien retribuido. Escribid: Sr. Porrión. Agencia Reyes. Fuencarral, 13, Madrid. Reserva absoluta.

Deseo sustitutos Africa, 1.200 pesetas de premio, 20 pesetas sueldo diario. Juanelo, 27, tienda.

Faltan oficiales ropa blanca.

Olivar, 12, principal.

Falta buena oficiala de plancha, pago camisa real. Infante, 4, fábrica zuecos.

Faltan aprendizas adelantadas para provincia. Ruda, 13, segundo derecha.

Faltan ayudantes y aprendizas ropa blanca señora.

Amparo, 76.

Faltan bordadoras de mano fantasma y aprendiz. Hortaleza, 79, primero.

Necesito inspector academia con conocimientos de matemáticas y castellano; de nueve a una y media mañana. Dirigirse por escrito a D. César Sastre. Lista de Correos.

Meritorios ganando necesario.

Navas Tolosa, 5, anuncios

Necesito curtidor pieles finas.

Escribid pretensiones referencias. Vera Hermanos. Tinte pieles. Martínez Izquierdo, 30 (Guindalera).

Necesito aprendiz curtido teñido pieles finas.

Vera Hermanos. Tinte pieles. Martínez Izquierdo, 30 (Guindalera); una a tres.

Sastre. Falta buena oficiala.

Mesón de Paredes, 64.

Corredores comercio obtenido ocupación compatible, beneficio inmediato.

La Hispania, San Agustín, 16.

Sustitutos para Africa se admiten; premio, 1.250 pesetas; sueldo diario, 10 pesetas.

Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 3, primero (carril del teatro).

Necesito criada para todo, buenos informes, buen sueldo.

Razón: Amamel, 21, portera.

Faltan sustitutos para Africa, paisanos, militares y prólogos; pago mas que nadie y diez pesetas diarias.

Felayo, 47, tercero.

Varietés. Señoritas bonitas, elegantes, sin porvenir.

Monserrat, 11. También gratis.

Empleado para escritorio, menor de 20 años, se necesita para todo el día, con buenos informes, buena letra y práctico en cálculos; de no reunir estas condiciones es inútil dirigirse al Apartado de Correos 281.

Faltan prólogos y sustitutos para Africa; pago mas que nadie y doy 25 pesetas de sueldo verídico. Cristo, 4, bajo.

Necesitase criada y asistente.

Malasana, 9, tercero izquierda.

Sustitutos para Africa, 1.150 pesetas de premio, 10 pesetas diarias de sueldo. Encomienda, 17, principal.

Deseo buen dependiente de papelería para provincia Norte, soltero, libre servicio; militar, será bien retribuido. Escribid: Sr. Porrión. Agencia Reyes. Fuencarral, 13, Madrid. Reserva absoluta.

Deseo sustitutos Africa, 1.200 pesetas de premio, 20 pesetas sueldo diario. Juanelo, 27, tienda.

Faltan oficiales ropa blanca.

Olivar, 12, principal.

Falta buena oficiala de plancha, pago camisa real. Infante, 4, fábrica zuecos.

Faltan aprendizas adelantadas para provincia. Ruda, 13, segundo derecha.

Faltan ayudantes y aprendizas ropa blanca señora.

Amparo, 76.

Faltan bordadoras de mano fantasma y aprendiz. Hortaleza, 79, primero.

Necesito inspector academia con conocimientos de matemáticas y castellano; de nueve a una y media mañana. Dirigirse por escrito a D. César Sastre. Lista de Correos.

Frascos vacíos Finol Busto.

se pagan bien. Espartero, 10, laboratorio.

Compro alhajas, oro, plata, platino.

Huertas, 22, platería.

Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas.

Santa Isabel, 34.

Compro, pago altos precios por alhajas, joyas, gramófonos, discos, y toda clase objetos de ocasión.

Colón, 18; teléfono 37-32.

Compro casa pueblo.

San Bernardo, 66, Continental, Antonio Burgos.

Enfermedades secretas, malaria, orina, impotencia.

Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once años, siete-nueve, 1 peseta; cuatro años, 2 pesetas, 5. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara.

Rayos X. Reconocimientos.

Cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredora Baja, 5.

Francés. Lecciones y traducciones.

Silva, 42, Estrabón.

Enseñanza de cuplé por reputado profesor.

Repetitorio nuevo. Silva, 19, segundo.

Ortografía, Aritmética, Geometría, rápido, económico.

San Andrés, 22.

HUESPEDES

Pensión Canalejas. Buenos hospedajes. Montero, 20, segundo izquierda.

Casa de viajeros. Se admiten.

San Andrés, 1.

Casa Doña Juana, pensión completa.

Villalar, 3, segundo izquierda.

MODISTAS

Almudena, modista.—Confección elegante abrigos, vestidos, salidas teatro. Carmen, 23.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparaciones. Fominaya. Carlos III, número 4.

ENSEÑANZAS

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cubas, 8, senecillo. P. García.

Clases particulares y generales de Derecho, Bachillerato, 22, segundo.

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 14.

El grado de Bachiller podrán conseguir en dos años siguiendo instrucciones que gratuitamente ofrece Academia Mariana. Silva, 45.

Balles modernos salón, enseñanza rápida, económica. Mayor, 74.

Cupletistas. Rápidamente. Garantizamos debut. Contratación Varietés.—Precios, 28.

Señora parisiense pide lecciones, correspondencias, traducciones. Va domicilio, 6, Plaza San Gregorio, 11, parl. primero, oficinas. Diez-tres.

PERDIDAS

Pérdida de perrito blanco, cara negra, perdido por la calle de Fuencarral. Se gratificará a quien lo entregue en la calle del Divino Pastor, 7 duplicado. A. Romero.

Pérdida llave con cadena.—Gratificará: Alberto Aguilera, 52.

Pérdida de un perro policía, al que se le robó el collar. Se gratificará, a quien lo entregue, calle de Algeza, 23, hotel.

Pérdida reloj pulsera plata, iniciales A. M., extraviado en tranvía Puerta Sol-Progresso. Gratificarán: Ferraz, 28, Ángel Muñoz.

Pérdida de pendiente de plata. Se gratificará al que lo entregue, Mesón de Paredes, 16.

TINTES DOMESTICOS

La marca Wiki es preferida para la mujer práctica para lavar en casa toda clase de prendas. Pídanse en cualquier tienda. Depósito central: Sussini y Compañía. Atocha, 139.—Madrid.

Pérdida de un perro policía, al que se le robó el collar. Se gratificará, a quien lo entregue, calle de Algeza, 23, hotel.

Pérdida reloj pulsera plata, iniciales A. M., extraviado en tranvía Puerta Sol-Progresso. Gratificarán: Ferraz, 28, Ángel Muñoz.

Pérdida de pendiente de plata. Se gratificará al que lo entregue, Mesón de Paredes, 16.

PRESTAMOS

Propietarios, comerciantes Madrid, provincias, desde 6 por 100 anual. Hortaleza, 66, Plaza San Gregorio, 11, parl. primero, oficinas. Diez-tres.

Dinero sobre hipotecas, resguardos, automóviles y demás garantías.

Colocación de capitales. Cada 1.000 pesetas, remita dos diarias. Centro Financiero, San Bartolomé, 4, principal. Once a una, cuatro a cinco.

Préstamos y toda clase de créditos al comercio, industriales, propietarios, empleados, etc., desde cualquier cantidad, concesión rápida.

Banco Peninsular, Florida-blanca, 3; horas, diez a dos.

SASTRES

Sastrería Riza. Contado, plaza, 45.

The Smoking, Ballesta, 22.

tienda. Traiga usted corte de traje o abrigo, y lo confeccionará bien y económico.

TRASPASOS

Traspaso bar tienda de vinos. Lavapiés, 30, sastrería.

Traspaso frutería local barato.

Masana, 31.

Traspaso colegio, material, muebles, etc.

Urgente. San Buenaventura, 1, principal derecha.—Mariano Castellanos; de nueve a doce mañana.

Traspaso magnífica tienda, muy céntrica, vivencia.

Razón: Piamonte, 19, Isidro Guillén.

Traspaso local para industria, almacén u oficina.

Informarán: Fuencarral, 168, portera.

Venta magnífico automóvil Renault, catorce caballos, limosina, gran lujo, perfecto estado.

Marqués del Riscal, 11, hotel.

Vendo máquina sastre nueva.

San Joaquín, 2 duplicado, bajo derecha.

Vendo carro media mula encañonado.

Razón: Franco Rodríguez, 16, bar.

Máquinas para barber a domicilio.

Bras. Escobas francesas, cepillos de raíz y de coco para alfombras y tapices. Castellón, única casa. Plaza Hierro, 12. Teléfono M 18-28.

Se vende bicicleta barata.

Mayor, 82, cuarto.

Autopiano magnífico de paratiel.

Urgente su venta. Fuencarral, 55.

Bureau nuevo, vendo 225 pesetas.

Cadarsó, 17, ebarnistería.

Bicicleta vando, Diamant, cerreras. Bravo Murillo, 35, patio.

Baja de precios. Bombillas irrompibles, 5 a 50 bujías, 1,25; idem nitro 112 voltio 50 bujías, 3,50; 100, 5,50; 200, 8 pesetas; vajillas objetos regalo, aparatos eléctricos, enorme surtido; grandes rebajas.—Ucedo, Mayor, 48.

Se venden máquinas para hacer medias.

Carmen, 23.

Danzas modernas, bailes de salón.

Contratado a provincias.—Santos, Ponce de León, 6, bajo derecha, Madrid.

Casarse desea caballero joven con capital con señora o señorita agraciada y que tenga también algo de capital.

Informes: Isabel la Católica, 18, portera, José Sánchez.

Daré quinientas pesetas a quien proporcione entre-suelo o primero, conyuga, próximo Puerta Sol.

Escribid: Emilio, Montero, 18, Anuncios.

VENTAS

5 pesetas 40 kilos cook prensado de la fábrica Gns.—Único aglomerado sin brea, patentado, no produce humo ni hollín, lo mejor para cocinas y estufas. Fábrica, Gasómetro, 3, y oficinas, Fuencarral, 36; teléfono 13-10, M.

Mantones Manila, antiguos, modernos, velos, mantillas, grandiosos surtidos.

Venta, alquiler. Calatrava, 9.

Líquido gabanes, gabardinas, impermeables, paraguas, grandes surtidos.

Calatrava, 9.

Gramófonos, discos, agujas, trajes fracs smoking, grandes surtidos.

Calatrava, 9